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Controversjal poll 
is finally released

A M E R I C A 'S  F IN E  L IG H T  B E E R
Bothered by hot taste?

onrciN

I n  a long aw aited  feature , the 
. Crusader releases 4he results of 
its controversial p o l l .  Accom ­
panying the po ll are artic les by

Dt. Lauriston J. DuBois, co llege 
chaplaia-aa<i>Q^-alumnitt, a n ^  
Mr. S tanley  Crow, a  Boise a tto r­
ney, NNC alum nus, and founder

o f  t h e  N ational Conference of 
Concerned Christians^ exam ining 
the  e th ica l position of the church.

Senate examines faculty’s 
publication resolution

In the facu lty  m eeting  of May 
11, the follow ing resolution was 
presented.

"Be i t  resolved th a t the c o l­
lege consider the following:

. "(1) e f f e c t i v e  this fa ll the 
c o l l e g e  discontinue co llec ting  
any student fees w h i c  h finance 
the pub lication  of a cam pus news­
paper;

"(2) th a t beginning th is fa ll  
the co llege , facu lty , and in te r­
ested students publitii a w eekly 
or b i-w eek ly  cam pus newspaper 
to  be ava ilab le  w ithout c h a r g e  
to s t u d e n t s ,  facu lty , and paid  
em ployees of t h e  co lleg e , and 
selected  persons. Said pub lica­
tion  to  b e  the o f f i c i a l  cam pus 
newspaper w ith  po licy  established 
by  the co llege facu lty  s th je c t to 
review  by the Regents. "

A fter discussion the resolution 
was sent to  a specia l subcom m it­

te e  appointed by President R iley . 
The subcom m ittee , com posed of 
Dr. Donald T illotson, Dr. G il- 
bertF ord , and Dr. Howard M iller, 
w ill study the proposal. The sub­
com m ittee  w ill report a t the May 
29 facu lty  m eeting.

In conjtm ction w ith these ac ­
tions, the Student Senate passed 
th ree resolutions in  its m eeting  
of May 13. They were:

(1) "Be i t  resolved by the Stu­
den t S e n a t e  th a t  Duane D ale, 
Steve Sm ith, Gayle Moore, Brad 
Am esen, and John L u i k  attend  
the facu lty  m eeting  of May 29 as 
part o f the su b -co  m  m  i 11 e e ' s 
r e p o r t  i n  regard to  the re­
solution presented in  the facu lty  
m eeting  of M ay 11. " This reso­
lu tion  has been  sent to  the sub­
co m m ittee . The students nam ed 
were se lec ted  for the ir respective 
positions as A SB President, A SB

P residen t-e lec t, Crusader editor, 
nom inated  C r u s a d e r  ed ito r for 
nex t year, and A cting Chairm an 
of the Publications Board.

(2) "Be itre so lv ed b y  the S tu- 
d e n t  Senate th a t Brad Amesen, 
Gayle Moore, Steve Sm ith, Duane 
D ale, and John Luik be inv ited  
to  a ttend  the facu lty  m eeting  on 
May 29 during the tim e the future 
of the Crusader isbe ing  discussed." 
This resolution w ent to  Dr. R iley.

(3) "Be i t  resolved t h a t  the 
Student Senate is d iam etrica lly  
opposed to point 1 of the resolu­
tion w hich was presented to  the 
facu lty  m eeting  of May 11. " Dr. 
R iley  and the subcom m ittee both 
r e c e i v e d  this resolution. The 
Senate did not a c t  upon tiie sec­
ond p art o f the facu lty  m em ber's 
resolution for lack  of inform ation 

' as to  the nature of the prospective 
newspaper.

Marafhon 
record 
so ught

And the boys played on. Fresh­
m en and sophomore m en worked 
a l l  week to  se t a  m arathon soft- 
b a ll gam e record  in  the m idst of 
a growing d isagreem ent w ith  the 
adm inistra tion  o v e r  w h e n  the 
gam e w ill end.

Funeral services h e ld  for 
s e n i o r  W ay n e  B lanksm a

NAMPA — Funeral services 
for Wayne E. Blanksma, 41, of 
1608 E. Sherman Ave., who died 
unexpectedly Sunday evening at 
a Nampa hospital, will be con­
ducted Wednesday at 11 a.m. 
at the Alsip Funeral Chapel.

The Rev. Clare E. Olney, 
pastor of the Nampa First Con­
gregational Church will offic­
iate, assisted by the Rev. 
Thomas W. Wilbanks. Interment 
will follow at Kohlerlawn Ceme­
tery.

Mr. Blanksma was born Sept. 
17, 1929, at Nampa, and was 
reared in the Deer Flat com­

munity near Nampa. He gradu­
ated from Nampa High School 
in 1947, and served in the U.S. 
Army during the Korean War. 
He farmed in the Deer Flat 
community for a number of 
years. At the time of his death 
he was employed as a book- 
Keeper for the Nampa and Meri­
dian Irrigation District.

He had completed his college 
work atNorthwestNazareneCol- 
lege, here at Nampa, and was a 
member of the graduating class 
of 1971. He was a member of 
the Honor Society, Zeta Kappa 
Rho, for outstanding academic

achievement during the year 
1970-1971, at NNC. He was mar­
ried to Joyce Tiegs Weide on 
June 4, 1970, ■ here at Nampa. 
He was a member of the Nampa 
First Congregational Church.

He is survived by his wife, 
Mrs. Joyce Blajiksma of Nam­
pa; by four daughters, LeAnn 
Blanksma, Debra Blanksma, 
Karla Weide and Lori Weide, 
all at home; one son, Douglas 
Weide, also at home; by his 
mother, Mrs. Egbert Blanksma 
of Nampa; and by one brother, 
Marvin Blanksma, also of Nam­
pa.



Edi to r  i gl

P u b lica tio n s  re so lu tio n  discussed
It w ill surprise no one th a t we strenuously oppose 

the r e s o l u t i o n  presented in  the May 11 facu lty  
m eeting . We w ill stand firm  in  our decisions for 
two equally  im portan t reasons.

First, any m ove in  the d irection  of this resolu­
tion should be enacted  by Publications Board. It 
has been  our tm derstanding for two years th a t Dr. 
R iley  established the b o a r d  for m utual student- 
facu lty  cooperation  in  se ttling  a l l  m atters re la ted  
to  the C r u s a d e r . Yet, the facu lty  voted  not to 
follow the prescribed procedures.

Pessimism has been  expressed as to  the e ffec tive - 
n e s s of the Publications Board. But students had 
not been  inform ed of the apparently  g rea t ex ten t 
o f dissatisfaction e ither w ith  the Board or the Cru­
sader. Although students consistently  have bound 
them selves to  the due process system , the facu lty  
ev idently  did not fe e l the sam e responsibility.

Second, we re ite ra te  the b e lie f  th a t the Cru­
sader is a student newspaper. However, students 
w ere not consulted prior to  the proposal. Students 
w ere not appointed to  the study co m m ittee . Stu­

dents have been  forced to  approach the facu lty  and 
adm inistration  in  order to  re ta in  the ir own news­
paper. Any action  to  cu t off fimds or to  a lte r the 
ro le  or structure of the Crusader should com e from 
the students, not the facu lty  or adm inistration.

We apprecia te  the c o n c e r n  of the facu lty  in  
r e g a r d s  to  the Crusader's futtire contribution to  
Northwest Nazarene C ollege. N aturally , i t  is v ita l, 
possibly even c r u c i a l ,  to them . So it  is to  the 
students. I t seem s though, th a t if  the facu lty  are 
now so discontent, the ir m ounting d i s p l e a s u r e  
should have b een  expressed sooner, v ia  the Publi­
cations Board.

If the established t o o l  for handling Crusader 
po licy  is not to  be the Publications Board, another 
voice m ust be found quickly. It m ust be a ca lm , 
ra tio n a l, and cautious vo ice. Perhaps th a t voice 
is yours—yours to  other students, to  professors, and 
to  the Crusader itself. We b e liev e , "Men are never 
so lik e ly  to  se ttle  a question righ tly  as when they 
discuss i t  freely. "

— glm

ONE SM ALL VOICE
by John Luik

S o m e t i m e  ago I stum bled 
across the follow ing ra the r in te r­
esting a r tic le  in  the  F ree Press.

" T h i s  is an open le tte r  from  
m e , a student a t  N am pa H L ^, 
to  y o u , a h istory teacher any - 

" ^ h w e .
' Y ou'bose^m e. Your class is 

about the d r a b h e S l  th ing-I'ye 
been  sub ject to  in  n iy  short life ­
tim e . . .

"I 'v e  got to  ad m it I  d o n 't know 
i t  a l l ,  b u t who does? I 'v e  also 
got to ad m it th a t no m a tte r how 
I try  to  learn  sometibing in  your 
class, I c a n 't  concentra te  very 
longbecause I d o n 'tth in k  histori­
c a l facts and events should have 
priority  over hum an feelings and 
reasons. A read ing  assignm ent 

•c a n 't  g i v e  us i n s i s t  into w hat 
people w ere fee ling  ai\d thinking 
a t  the tim e those e v e n t s  w ere 
tak ing  p lace . It has to  be brought 
i n t o  the open by other humans

and re la ted  to  the  individual. If 
we can  somehow fee l w hat they 
m ay h a v e  fe lt  w e w ill b  e t t e r  
understand the fac t because, in 
a sm all w ay, w e 'v e  gone th r o u ^  
i t  w ith those people. . . "

I was particu la rly  in terested  
in  this le tte r  because i t  represents 
m a n y  of the curren t attitudes, 
both  inside and outside the ac a ­
dem ic com m unity , toward his­
tory. For an increasing num ber 
of people, history is nothing m ore 
than  an  irre lev an t co llec tio n  of 
facts and d a t e s .  Adm ittedly^ '  
s u c h  an  a ttitude tow ard history 
has always b een  pxrpular am ong 
the  sem i-educated . The distur­
bing th ing  about the curren t a t­
tack  on h i s t o r y  is its  currency 
a m o n g  those who diould know 

. be tte r. The very  fa c t th a t the 
study of history m ust be justified  
not only to  a h i g h  school girl, 
b u tto  her t e a c h e r s  and to  her 
teach er 's  teachers, is a sad com ­
m entary  on the  curren t state of

A m erican values. But w hatever 
the source of the  a ttack , there is 
m uch th a t can  be said  in  the de­
fense of the study of history.

Since history takes lite ra lly  
t h e  en tire ty  of m an 's  story, his 
airts, his sciences and inventions, 
h i s  philosophy, h i s  litera tu re , 
his languages, his governm ents, 
foritspirovence, there is no b e tte r 
w ay  to  gain a broad lib e ra l arts 
education  in w .h ic h  the w hole 
m a n  becom es acquain ted  w ith 
the w h o l e  of know ledge, than 

'‘flirougji a  study o f  history.
M oreover, the goal of history 

is to  sym pathe tica lly  reconstruct 
the past. In order to  ach ieve this 
e n d ,  the h istorian m ust possess 
a degree of to le rance and under­
standing w hich w ill enable h im  
to enter a world rem ote from  his 
o w n  in  tim e , in  p lace , and in  
culture. Inevitably , the historian 
returns from  such an experience 
a m ore to le ran t, a m ore under­
standing, a  m ore hum ane m an in

HALLMARK DISPENSING OPTICIANS 
OF IDAHO

MOD EYEGLASS FRAMES -  GOLD, WIRE or PLASTIC 

over 200 d ifferen t styles

OPT PMET RISTIS or PHYSICIANS PRESCRIPTIONS FILLED 

OPTICAL REPAIRS OF ALL KINDS 

Phone inquiries inv ited . C all 459-6217

across from King's 7O82 Arthur S treet C aldw ell, Ida.
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« A S Q »
associated student jevernment

b y  R andy Hills

In m y a ttem p t to  analyze the 
success o f student governm ent a t 
NNC, I m ust con tinually  rem ind  
m yself th a t, as a  freshm an, m y 
view  m ay  be som ew hat lim ited . 
I am  to ld  th a t student governm ent 
is changing, and th a t I am  in  tlie 
m i d s t  o f and am  a p a rt o f  this 
c h a n g e - - t h a t ,  am ong other 
things, offers equalrepiresentation 
to  freshm en, and a greater voice 
to  the associated students o f this 
co llege .

A ccom plishm ents t h i s  year 
h a v e  b een  essen tially  those of 
accep ting  responsibilities, a n d  
providing a basis for the  future 
of the Senate and student govern­
m e n t as a whole. I have often 
found m yself frustrated because 
o f the seem ingly  s l o w  progress 
we m ake. We have, however, 
m ade p r o g r e s s  in  working to ­
gether as s t u d e n t s .  We have 
often  b een  polarized b u t th is po­
larization  was a  polarization of 
m eans ra th e r than  m otives. Our 
ideas about how to  accom plish 
our goals have d i f f  e r  e d ,  b u t I 
fee l th a t otir b a s i c  goals have 
been  the sam e. We are earnestly  
seeking to b e tte r  our attitudes, 
relationtiiips, and p o l i c i e s .  I 
am , obviously, quite optim istic 
about the  fu ture o f student gov­
ernm ent a tJ lN C , b u t th a t is not 
to  say th a t I am *blind to  any in -

his own tim e.
But h istory can  give us m ore 

t h a n  a broad knowledge and a 
to le ran t understanding; t h o u g h  
these are rare com m odities in  our 
age. History c a n  also provide 
us w i t h  th a t indispensible p re­
requisite  for an  understanding of 
others, an tm derstanding of our­
selves; questions of who are w e? 
and w here did we com e from ?

Someone has w ritten  th a t those 
who fa il to  learn  th e  lessons of 
history are doom ed to  rep e a t his­
tory. Perhaps. But m ore assured­
ly  those who fa il to  study history 
w i l l  find i t  hard to  be w h  o 1 e , 
to le ran t, and hum ane m en who 
have an understanding of who they  
are , w here they  cam e from , and 
possibly, w here they  are going.

adequacies th a t m ay e x is t
One gap th a t we have been 

tm able to  bridge this year is th a t 
of com m unication  betw een  stu­
den t governm ent and faculty . As 
previously sta ted , we have m ade 
progress in  working together as 
students. This progress has not 
b een m aae
ty 's  a ttem p t to  work together. We 
seem , rather to  be pu lling  apart. 
I t has been  offered to  m e by  both 
students and f a c u l t y  m enibers 
t h a t  this problem  is n o t one of 
com m unication , b u t one of com - 
p 1 e  t  e d ifference of opinion. I 
c a n 't  quite agree, andw hat often 
discourages m e is th a t I see both 
the s t u d e n t s  and t h e  facu lty  
' 'j um ping-to-conclusions'' w ith­
ou t t a k i n g  tim e  to  understnad 
each  others m otives and goals.

I am  ce rta in ly  not trying to  
se t m yself up as an  iso lated  "om­
n isc ien t" being  w ith  unerring in ­
sight, b u t I can  often  see both 
sides of a  problem  and ge t very  
frustrated w h e n  m any seem  to 
close the ir eyesto  one side of it.
I ge t upset when the facu lty  de­
clares th a t our sincere efforts are 
an  a t t e m p t  a t  rad ic a l change. 
But I ge t equally , i f  no t m ore up­
set, a t  tim es, w ..— row
students dec la re  th a t the facu lty 's 
sincere efforts are sim ply th e ir  in ­
nate  stubbornness— (a q u a l i t y  
every  facu lty  m e m b e r  attains 
when he is h ired  to  the NNC s ta ff .) 
This upsets m e because i t  m akes 

o f bolh.,sides 
If w e would apply  a  l i t t le  m ore 
understanding and em pathy, I 
fe e l we would be ab le  to more 
effec tive ly  com m unicate , and 
thereby accom plitii our goals.

C om m unication, I fee l, is 
th e  k e y  to  cooperation  betw een 
th e  student governm ent and facu l­
ty . Cooperation betw een the stu­
dents and the facu lty  is the key  
to  a m ore com plete and effective 
student governm ent. If we are 
going to  "Put i t  a l l  t o g e t h e r  " 
nex t y ear, le t 's  Start out b y  p u t- 
t i n g  com m tm ication back in to  
use. Only th r o n g  com m im ication 
ca n  we hope to  be fu lly  effective 
in  understanding a t t i t u d e s  and 
m otives. (M otives th a t m a y b e  
m uch the  s a m e .) Only t i i ro u ^  
com m unication  can  student gov­
ernm ent succeed.

bRuoŝ
IN STORE SPECIALS 

Revlon Natural  WoncJ^r
Aqua Marine R eg. $2.25 Now $1 .39

Lipstick R eg. $1.50 N o w  $ 1 .0 0  

M ay  21-23  SPECIAL

Adorn Hair Spray Reg. $2.25 Now$i.2zi
H olly Shopping Center
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■G ijest e d i t o r i n j

R eaders are best d isc ip lin a rian s
College and university adm inistrators are im der- 

standably nervous som etim es about the crusades of 
young m en and w om en who ed it the student news­
papers on the ir cam puses. A t Northwest Nazarene 
C ollege in  N am pa the Publications Board recen tly  
took Editor Gayle Moore and Assistant Editor John 
Luik of The Crusader to  tadc for publishing some 
unflattering  m a te ria l about the co llege in  the issue 
w hich appeared on "Prospective S t u d e n t  Day, " 
when NNC was try ing to  pu t its  best foot forward. 
A n d  a t  Lewis-Clark N orm al School this s p r i n g  
President Jerold Dugger restric ted  off-campnis dis­
t r i b u t i o n  of som e issues of Teim ustaats w hich 
questioned the financ ia l dealings of the dean of 
students.

The tem p ta tio n  to  curb student newspapers in

the interests o f b e tte r public relations is a natural 
one, b u t the adm inistrators would do w ell to  re ­
m em ber th a t the ir institutions are b e tte r  served in  
the long run by allow ing student editors a free reign. 
The edicts of presidents and publications boards are 
no substitute for the discipline from  readers which 
com es best by  allow ing student editors to  try  the ir 
wings. A t NNC and LCNS the student editors have 
been  d o i n g  ju st th a t, w hich is one r e a s o n  why 
Teim ustaats and The C r u s a d e r  are outstanding 
am ong the sm all co llege student publications in  
the  country. The strength of the student newspapers 
constitutes an  advertisem ent for the co lleges w hich 
ought not to  be l i ^ t l y  thrown away.

Sam uel H. Day 
R eprinted jfrom the May 13, 1971 Interm oim tain 

Observer.

.......
The Crusader serves as the tool .of no 

action of the college community—stn- 
dents, facility, administration, alumni, 
c o n s t i t u e n c y ,  or the college itself. 
Editorial policy is made solely by the 
editorial board and die editor. Except 
as otherwise noted, a ll o p i n i o n s  ex­
pressed are those of the author.

The Q^n^£lspid>lldied weekly, except holiday and examina­
tion weeks during the academic year by the Associated Students of 
Northwest NaxarexK College. Office of publications is in the Stu- 

•dent Union Building, NNC, Nampa, Idaho 83651. Subscriptions 
rate is $1.25 per term, or $3.7 5  per year. Second class postage
application is penifing in Nampa, Idaho 83651,
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Prayer for quarte ts Return o f poster requested
Dear Editor,

To our two sum m er trave ling  
groups: this is m y sim ple offer­
ing—a prayer.

"G od you w ere w ith us those 
last two summers. We s t a r t e d  
out as t h r  e e  freshm en who fe lt 
th a t God had had  a  d ivine pur­
pose in  bringing together our un­
tra ined  voices and stubborn per­
sonalities. A n d  now. Lord, a -
nother sum m er. Some others are 
going in  m y p lace . T ravel w ith 
them . Lord.

Allow them  e n o u ^  problem s 
to  m ake them  strong, and pour 
ou t e n o u ^  of Your Holy Spirit 
in  the ir services so th a t they  w ill 
know You have sent them . Help 
them  to learn  to  b lend  the ir voices 
and their personalities.

imp

L e tth e m fe e l inadequate and 
afra id  som etim es so th a t they  w ill 
learn  to  depend on You, b u t give 
them  enough self-confidence so 
th a t they  w ill be ab le  to  sing and 
w itness in  d ifficu lt situations.

Let th e ir  lives t o u c h  other 
lives. Make m em ories of people 
and tim es linger as lessons about 
the w ages of ignorance, and fool­
ishness, and im patience . Make 
other m em ories rem ain  to  soothe 
and t e a c h  about friendship and 
kindness, openness and love.

Lord, bless the A ccents, Patty  
Greeno, Carol Sm ith, Lynnette 
V aw ter, and Becky Cotner. Bless 
them  and bring them  safely home 
again.

Bless them in is try  of the Kins­
m en, May they t r u l y  be Your

Dear Editor,
In the last issue of the Cru­

sader in  m y  W riter's Cramp co l­
um n, 1 presented the poem  lis te n  
Christian. As I sta ted  then , this 
li t t le  poem  has com e to m ean  a 
g rea t d ea l to  m e. I had n o t an ­
tic ip a ted  critic ism  for e ith er m y 
com m ents or the poem . Perhaps 
I should have. A t any ra te , I was 
stunned when i t  cam e.

But on M onday 1 put the post­
ers, w hich accom pany the poem , 
up in  the Student C enter, as I 
said I would, I s c o f f e d  when 
someone suggested they  m igh t be 
stolen or m u t i l a t e d .  W ell, I

w o u l d  like to  b e liev e  th a t the 
tap e  loosened and one of them  
fe ll to  the floor. Then som e w ell 
m eaning  person p icked  i t  up  and 
is now keeping i t  for m e. But 
this is un like ly  since p art o f the 
tape is s till on the window.

These posters are a series th a t 
is now broken. They have little  
m onetary  value , b u t a  g rea t dea l 
o f intrinsic value, I think i t  goes 
w ithout saying th a t I would like 
to  have the p o s t e r  returned— 
p le a se ! I d o n 't care  to  know who 
youare^for if  I did I m ay lay  250 
lbs. up-side your head . Just-re­
turn i t  to  the Student C enter or

l e a v e  i t  w here i t  can  be found 
and returned to  m e.

I am  no t so affec ted  by  the 
l o s s  as I a m by the f a c t  th a t 
s o m e o n e  here a t  NNC would 
openly s tea l such an  ob ject. God 
bless you, who ever you are.

Roy Mullen 
N am pa, Idaho

V O T E  " Y E S  " F O R  
REVISED CONSTITUION

S E R V I N G  V O U j  
I S  O U R  

R L - E A S U R E

Jesu s  p eo p le  
ra l ly  on patio
"The House " w ill ho ld  a ra lly  of 
Jesus people on the patio  nex t 
Tuesday a t  1 p. m . Fred Kropp 
w ill d irec t ac tiv ities.

V

t w in  city
AUTO SALES
LES GIVENS Owner

USED CARS 
& PICK-UPS

N am pa-C aldw ell Blvd 

466-9140

Big Savings on 1971 Chevrolet Camoros
Camaro Sport Coupes

805 S tick e r  Price 
^ Graduation Price

811 S tick e r Price
Graduation Price

^ 9 9 8  S tick e r P ric e

G raduation Price

$ 3 5 6 9 .5 0
$2981.88

$ 3 7 6 6 .2 5
$3238.87

$ 3  5 8 6 .95

$3086 .30

Edmork Nampa

Check the correct box(es):
I 11 desire to becom e a m em ber of the N ational 
'— ‘Conference of Concerned Christians. (The 

book, THE CASE FOR CHRISTIAN LIBERT Y, 
w ill be sent to  you w ith  an inform ation pack­

e t, and you w ill receive  periodic reports on 
Conference ac tiv itie s . Enclose $ 3 .0 0  dues 
for one year. )

□I desire to be on the m ailing  list o f the N at­
ional Conference of Concerned Christians as 
a subscriber but not as a m em ber. (You w ill 
receive  the sam e m ateria ls  and m ailings as 
m em bers rece iv e . Enclose $3 .0 0  subscription 
fee for one year. '

□Please send ____^copies of the book, THE
CASE FOR CHRISTIAN LBERTY. (Enclose 
$1 .0 0  for each  copy. Idaho residents add 3
cents sales tax  per c o p y ,)
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t h e  l i v e l u  A r t s

by  M arvin E. S tallcop

"Entertainm ent" seem s to  be 
th e  word on everyone's lips tihese 
days. C om m ercialized m usic and 
the  b ig  nam e artists often  seem  
to  be the id ea l in  our minds; how­
ever, w e n e e d  to  b e  rem inded 
th a t m ost o f the miisic produced 
and perform ed in  this country oc­
cur a t  the lo c a l lev e l— and de­
serves to  be heard.

NNC's M adrigal's, The N orth- 
w esterners, d irec ted  by  Dr. D, E. 
H i l l o n c e  again  p r o v e d  the ir 
a b ility  to  produce a  quality  con­
c e r t— m usical, artis tic , tastefu l, 
includ ing  a v a rie ty  of old and new 
m usic ranging from  the 16th Cen­
tury  M adrigal to  Burt Bacharach's 
"This Guy's In Love W ith You, " 
and selections from  C a r o u s e l .  
With an assist by  the  Brass Quin­
te t  and Trom bone Q uarte t, d i­
rec ted  by  Mr. Jim  W illis, the  en­
tire  eveningw as a com plete suc­
cess.

The group has re  a lly  been  re ­
fined since w e first heard  them

last fa ll. The atten tion  they  gave 
to  phrasing, d ic tim , tone quality , 
b lend  and balance rea lly  paid  off. 
Problem s? Yes, one or two w ith 
s o l o  voices cu tting  I h ro u ^  the 
tex ture now and t h e n ,  b u t th a t 
was very  m inor, and one w hich 
every group m ust face.

I t  was obvious t i i ro u ^ o u t th a t 
Dr. H ill believes a  varie ty  pro­
gram  can  be done and s ti l l  m ain  -  
ta in  a  vigorous high standard of 
m usiciantiiip  and taste .

Words o f praise are in  order 
to  the Art D epartm ent and the 
s t a g e  crew  w h o  took care of 
ligh ting  and sets; thus, the a t­
m osphere was grea tly  enhanced. 
The costum es w ere beau tifu lly  
done thanks to  Mrs. Ann Schroe- 
der. The audience w asrecep tive , 
and responded w i t h  a  standing 
ovation.

I t was p leasan t to  h  a v  e  an 
evening ( a w a y  from  the  "boob 
tube") in  w hich to  e n j  o y  some 
good NNC en tertainm ent. N ext 
event“ NNC Stage Band May 20 
and 21, G et ou t and hear th e m !

Japanese Literature class 
explores Buddhist temple

Some SO NNC students w ent 
to  O ntario , Ore. l a s t  Thursday 
n i g h t  on the annual tour of the 
Buddhist church and other Japa­
nese p l a c e s  sponsored by Miss 
H elen W ilson's Japanese lite ra ­
ture class.

Prof. Bart M c K a y  and his

. . .  to wear and admire, 
turning it first this way, then 

that... to catch the fiery 
light, the remarkable clarity 
of a fine diamond. 1 low to 

tell a really fine stone?
Our gcmologic.'illy trained 
consultant will be happy to 

explain the “4 C's" of 
diamond quality to you. 

With his recognized 
professional standing in the 
American Gem Society, you 
can be assured of a gem that 

will be a source of pride 
for years to come.

( M t M H t R  , \ M C H k  . \ N  l i t M  SOCIETY

JEWELERS
Downtown Boise 
9th & Idaho 

Terms? O f Course!

Contem porary Japan c l a s s  were 
spec ia l guests.

After ea ting  a Japanese din­
ner a t  the Eastside C afe, students 
w ent to  the Buddhist tem p le  where 
Priest Tetsunen H irota w elcom ed 
the group and spoke b riefly  on the 
tenets of Buddhism. He also con- 

, d u c te d a  question and answer .ses^.; 
Sion.

Students also v isited  Japanese 
shops in Ontario where some pur­
chased souvenirs of their visit.

A S T R O L I T E  $ 2 2 5 .  W E D .  R I N G  7 5

THE RING 
FO R  T O D A Y 'S  GIRL
She's young, she's with it and 

she wants the finest. That's why 
Keepsake is the ring for her 
. . .  A perfect diamond perma­
nently registered. There is no 
finer diamond ring. i

T C e e p > s £ L l c e *
R E G I S T E R E D  D I A M O N D  R I N G S

Hamilton
jewelers

118 12th Ave. So. 466-1471

Stu Wilkinson  ̂ King’s Ransom 
merit dual ovations at concert

by Gayle Moore
A ltfaou^  ham pered  by l i f t ­

ing  difficu lties and a sm all crowd, 
Stu W i l k i n s o n  and the K ing's 
Ransom  pleased the audience to  
the tune of a s t a n d i n g  ovation 
Saturday n i ^ t .  The two sched­
u led  concerts w ere forced to com ­
b ine when a b lackou t stopped the 
perform ance.

Steve Baker, an  escape artist 
featured  a t  NNC earlie r this term  
em ceed  the program . He repre­
sented T a len t A u t h o r i t i e s  of 
A m erica, a  l o c a l  prom otional 
agency responsible f o r  bringing 
en terta inm ent to  the area.

Baker in troduced the K ing's 
Ransom , a g r o u p  com posed of 
S u z a n n e  W eidner, voca lis t and

Church

percussionist, R i c h i e  W ilson, 
Elrummer, and W arren Greeves, 
o r g a n i s t .  Both m en also sang 
background m usic.

The K ing's Ransom  perform ed 
as a separate group and as back ­
up for W ilkinson. As a group the ir 
v arie ty  included num bers by  the 
Carpenters, Janis Joplin, the 5th 
D im ension, and Barbara Streisand 
am ong others. Their rhythm  .'^nd 
harm ony were surprisingly accu ­
r a t e  renditions considering the 
d iversity  of the perform ers im i­
ta ted .

S till, the ta le n t o f the K ing's 
Ransom  was far surpassed by  Stu 
W ilkinson, a  m em ber of the New 
Christy Minstrels. The vast tange 
and power of his vo ice enabled

h im  to  perform  in  the m anner of 
s u c h  individuals and groups as 
G l e n  C am pbell, Elvis Presley, 
Don Ho, Dean M a r t i n ,  Andy 
W illiam s, the Carpenters, N eil 
D iam ond, t h e  Letterm en, and 
Gary Puckett and the Union Gap.

Not satisfied w ith  the one and 
a h?ilf hour concert, the crowd 
clapped  and w histled Wilkinson 
back  for two encores. He con­
cluded  the evening w ith  Three 
Dog N i ^ t 's  "Joy to  the W orld" 
and "H i-D e-H o" by Blood, Sweat, 
and Tears.

The concertw as sponsored by 
the A SB and T a len t Authorities 
o f A m erica. A set percentage 
of the  receip ts paid  for W ilkin­
son's engagem ent.

ethic d iscussed ...
(cont. from  page 8), 
for the  churchra ther than  a desire 
to  c a u s e  i t  harm . They have 
been  ab le  to  see, m ore and m ore, 
th a t the question can  indeed  be 
d i s c u s s e d  openly and ca lm ly . 
T hey have seen th a t increasing 
num bers of leaders o f the Chiuch 
of the Nazarene are w i l l i n g  to 
take a fresh look a t  the question 
w ithout pre-Judging t h e  answer 
or those who w ant to  discuss it. 
As discussion o f the question b e ­
com es m ore and m ore public  and 
less and less the subject o f em o­
tional gossip, the argum ents on 
bo th  sides are increasingly  forced 
to  dea l w ith the  m e r i t s  of the

le tte r  approxim ately  once each  
m onth for m em bers and subscri­
bers.

In spite o f the c lea r  evidence 
of m ovem ent am ong church lead ­
ers for change in  the G e n e r a l  
Rules, i t  is un like ly  th a t t h e  i r  
public rhetoric in  support of the 
R u l e s  w ill give any  ind ication  
anything a t  a l l  is happening. In 
fac t, c h u r c h  leaders m dy, for 
strateg ic reasons, go out of the ir 
w ay to  dem onstrate t h e i r  so li­
darity  w ith the status quo betw een 
n o w  and t h e  1972 G eneral As­
sem bly. The strategy m ay  be to 
be in flex ib le pub lic ly  and flex­
ib le  p rivately .

..quest ion rather t haiLtfae.fj tirjtHal4 aii.w.i.iCteditdiiMildhe given; how-
ity , or lack  of i t ,  of the p a rtic i­
pants.

To p e r f o r m  its educational 
service, the Conference has pub- 
l i s h e d  a book. The C a s e  for 
Christian L iberty, to  dem onstrate 
the e r r o r  of the present posture 
of the R u l e s .  The Conference 
conducts public m eetings f r o m  
tim e  to tim e in  various parts of

ever, to  Dr. W. T . Purkiser for 
his w illingness to  be p u b l i c l y  
flex ib le in  the positions he takes 
as e d ito r-in -ch ie f  o f the Herald 
of Holiness. In the D ecem ber 30, 
1970 issue, w r i t i n g  under the 
h e a d i n g ,  " O n L i v i n g  W i t h  
C hange", Dr. Purkiser carefu lly  
urged Nazarenes to  avoid  the  two 
extrem es of assuming e ith e r th a t 
a ll change is progress or th a t a llthe nation  and publishes a news-

I 
I 
I 
I  
I

1971J

change i s c o m p r o m i s e .  Dr. 
Purkiser stated: "W hile we must 
n o t change the tru th  of God into 
'another g o s p e l , ' neither m ust 
we c lin g  to  the notion th a t the 
only w ay to  understand the gos­
p e l is the w ay some of us have 
always understood i t  in  the past. 
T h e r e  are other (sic) ways to  
keep from  throw ing the baby out 
w ith the bath  w ater than never 
chatfging the w ater. "

May the Lord, who is the End 
as w ell as the Beginning, help  us 
to  realize th a t the very  heritage 
we cherish cam e to  us horn  those 
who w ere in  the ir day re a l p io ­
neers. They spoke in  the contex t 
o f th e ir  day. We shall fa il  to be 
worthy sons of oin? fathers if we 
are not equally  adventurous, or 
if  we fa il to  take our tim es as 
seriously as they  took theirs. "

My advice to  yotmg Nazarenes 
is th a t they  tiiould be in tensly  in ­
volved in  God's work through the 
Church of the Nazarene. To do 
so, they  should be S p irit-filled , 
personally  com m itted  to  fu lfill­
m e n t of the G reat Commission, 
w e l l  inform ed about the issues 
confronting the chiox:h, and ready 
to  s p e a k  and a c t w ith  love and 
t  a c t  to  help  those issues be re ­
solved correctly .
(See advertisem ent, page 3 )

BaHber SKop
HAm STYLING 
RAZOR c t m  

135 CddweU Bhrd. 
Nampa Ph. 467-1323

— ***— » a E R a a ia a a ia ia n a « i if R i i i a m n « i i n i n » i i i « « « i n a

j B R i i S S  L U M P  I
50< off

ANY LARGE OR GIANT 
PIZZA WITH COUPON

AIRLINE RESERVATIONS
S tu d e n t  F a re s  

FREE Air And Ship Reservations 
Provided By Our Experienced, Accurate And 

Dependable Travel Counsellors
12th Ave. and 3rd St.

UNION TRAVEL SERVICE

I
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Crusader poll results revealed
E d i t o r ' s  note: In d ie  first 

chapel o f la s t te rm , January 6, 
a po ll was sponsored by the Cru­
sader to  determ ine attitudes and 
opinions concerning e th ica l is­
sues. We in tended to  report die 
findings as p a rt o f a feature story 
la te r in  d ie  te rm . Largely due 
to  two unforeseen events the fea­
ture has been  delayed u n til this 
issue.

First, as a resu lt of niunerous 
consultations w i t h  m em bers of 
d ie  facu lty  and adm inistration , 
i t  was concluded th a t a narrative 
analysis ^ o u ld  accom pany t h e  
s ta tis tica l presentation. T h u s  
b e g a n  d ie  long search  to  find 
som eone w ith the qualifications 
and tim e  to w rite such an analysis.

E a c h  of the follow ing m en 
was contacted : Dr. Leslie Par­
ro tt, Dr. Jam es Jackson, S r . , Dr,

Edward Maim, Dr. Forrest Ladd, 
Dr. Mac W ebb, and Dr, Donald 
T illotson. A ll d e c l i n e d .  Dr, 
Jackson consented to  w r i t e  the 
a r t ic le , b u t the tim e fac to r even­
tu a lly  forced h im  to dec line  also.

Second, the hours spent com ­
p iling  and checking these figures 
num bered far m ore than  expected. 
A lim ited  group of students ta llied  
the  results in  order to  m ain ta in  
standard procedures. Couple this

requ irem en t w ith  c l a s s e s  and 
regular newspaper production and 
four m onths of ca lc u la tin g  soon 
passed.

Our first goal was to  locate  
som eone off cam pus who could 
w rite ob jec tiv e ly  and y e t  under- 
standingly, W henwe w ere unable 
to  find such a  person we se lec ted  
Mr. Jam es Jackson, Jr, A dm it­
ted ly , having a residen t professor 
w rite  the analysis decreases the

ob jec tiv ity , b u t the s t a t i s t i c s  
them selves support m uch o f his 
in te rp re tation , Jackson's w i f e ,  
who has an M, A. in  Socio logy , 
assisted h im .

In addition , the reader is re ­
m inded th a t the  p o l l  questions 
w ere designed by  and for students. 
Thus, one m ay dispute the valid ­
ity  of th e  wording and results.

Com m ents are invited .

by  Jam es Jackson, Jr.

The task of in tro ^ e c tio n  and self-observation 
can  be bo th  psychologically  unsettling  and rew ard­
ing, If approached w ith  ba lance  and openness, the 
insights into oneself m ay  lead  to  a  g rea ter degree 
of success in  understanding w hy w e are as we are. 
Hopefully, this m aturing  perspective w ill resu lt in  
im proved functioning. The sam e m ay be said for 
analyzing our institu tional life . A sim ilar po ten tia l 
for growth and m a tu rity  m ay  resu lt fixim se lf-ex ­
am ination  of our corporate life . An attitu d e  sur­
vey , s u c h  as the  one sponsored by  the Crusader. 
can  serve to further this ob jective . The sponsors 
and authors o f this opinion po ll are to  be recognized 
for th e ir  effort in  th is regard. However, ju s t as we 
exam ine the  v a lid ity  of i n s i s t s  in to  ourselves in  
order to  assess th e ir  u ltim a te  contribution , so m ust 
co iporate introspection b e  analyzed.

TTiere are m any areas of the  Crusader survey 
th a tw ill be criticized. Some w ill re a c t negatively  
to  the  w hole idea  o f an  a ttitu d e  sam pling because 
of a  genuine sensitiv ity  to  off-cam pus reac tio n  or 
a  suspicion of ihe possible destructive u lte rio r m o­
tiv e  (if there be one) o f the p o ll's  authors. Others 
w ill  o b je c t to  the  topics tlia t are  considered by  the 
opinion survey. S t i l l  others w ill find fau lt, and 
'u stly  so , w ith th e ^ jtig ii^  
sam pling techniques tiha tresu ltin  b ia^r Iffi^ liT C as^  
have received , and w ill continue to rece iv e , con­
siderable a tten tion—particu la rly  the  la tte r  where 
those qualified  in  s ta tis tica l analysis and the con­
struction of opinion surveys can  contribute grea tly  
to  our understanding.

There is a fourth a rea , how ever, th a t deserves 
c l o s e r  analysis here , for i t  reveals an  im portan t 
flaw  in  the  Crusader a ttitu d e  survey. The po ll does 
no t d ea l w ith sign ifican t issues and problem s. This 
critic ism  does no t focus upon ind iv idual questions 
o f the p o ll, b u t ra th e r on its basic  im derlying ap­
proach. If the Crusader a ttitu d e  survey was to  be 
m ore than  a co llec tio n  of in te resting  b u t unrela ted  
sta tistics, i t  needed  to  be given unity . One pos­
sible unifying factor cou ldhave been , for exam ple , 
w hat is the charac ter o f the  in te rac tio n  o f student 
personality  and a ttitu d e  developm ent and the co l­
lege environm ent?

It is  w e ll known th a t co lleges of a l l  types seek 
to  a ttrac t, rec ru it, and se lec t students who a t  e n -  
t r a n c e  d isplay the characteristics (i. e . , values, 
purposes, and m otivations) m ost valued  b y  the in ­

stitu tion  and d e s i r e d  in  graduates. This system 
works to c rea te  a  com fortable f it betw een the co l­
lege and the  student. The im p a c t o f th is process, 
o f c rea tin g  a  hom ogeneous group a t  NNC was r e ­
flec ted  in  t h  e Crusader survey. For e x a m p l e ,  
relig iously , NNC is overw helm ingly Christian and 
Nazarene. The student sam ple is p o lit ica lly  m od­
era te , r e f l e c t i n g  a b as ica lly  low -m iddle class 
standing. The resu lt, according to  one observer, 
is  "a continual flow of se lf-apprecia tion  and self­
gratification , nourished by the illusion of ach ieve­
m en t resulting  from  a  regular d ie t o f grades, and 
w ell-insu la ted  firom disrupting outside influences. " 
This holds true for a ll co lleges to  som e degree. The 
question then  arises, how does this arrangem ent 
influence student deVelopment? Is i t  d ifferen t for 
d ifferent types of co lleges?

T h e s e  two questions have been  exam ined  by 
various researchers. T ren t and Medsker in  Beyond 
High School have d e a lt w ith  the first. One of the 
most rec en t and stim ulating  studies in  the second 
area was a  fiv e -y ea r P roject on Student Develop­
m en t in  Sm all Colleges sponsored by  the N ational 
Institute of M ental H ealth  and d irected  by Arthur 
Chickering. (See A, W. Chickering. Education 
an d id en titv .l Itw ou ldhave been  extrem ely  tim e ly  
for the Crusader a ttitu d e  survey to  have considered

ic  deiripT ttHff'tecImique, b u t also a con tex t for 
in terpretation .

Chickering found th a t in  a ll d ifferent types of 
co lleges, studentsw ere developing along lines "set 
by  the general cu ltu ra l and genetic  forces a t  work 
in  o u r  society. The colleges neither acce le ra te  
nor r e t a r d  th a t developm ent, " Thus, the areas 
of change in  student developm ent, the directions 
of change, and the  am ounts o f change w ere "very 
sim ilar a t  a ll the diverse p ro jec t colleges. "A t a ll 
co lleges, students s h o w e d  increased autonom y, 
stronger in te rest in  the  arts and hum anities, m ore 
flex ib ility  and to lerance of am biguity , less dog­
m atism  and concern about m a te ria l possessions and 
p rac tica l ach ievem ents. I t w ould have been , and 
s tillw o u ld b e , in teresting  to see how NNC students 
f i t  th is pattern  of developm ent. If there w ere some 
w ay to com pare, say, senior student attitudes toward 
c a p ita l pim ishm ent, divorce, abortion, and drugs 
w ithout opinions of the sam e group as freriim en, 
these questions m i ^ t  give some ind ications of this. 
Also, to  w hat degree does NNC help students sur­
v ive and ac ce le ra te  th e ir  own developm ent? It is

Poll highlights
CLASSIFICATIONS

Some 90% of the  respondents consider th em ­
selves Christians according to  th e ir  own definition.

54. 7% consider them selves relig ious and e th ica l 
m oderates.

81% are Nazarenes w hile 7.4%  of th em  often 
consider le av in g th e  church, 23.6%  think of i t  oc­
casionally , and 42. 2% never consider it .

38.4%  of the NNC students a ttend  churches of 
50-100 in reg u lar attendance . 35.8%  attend  chur­
ches whose average attendance is 150-300,

57. 2% o f the respondents a ttend  church th ree 
or m ore tim es a w eek, 33. 2% a tten d  a t  least one 
or two tim es.

A 56% m ajo rity  of those po lled  consider them ­

selves p o lit ica l and social m oderates. 23.6%  de­
fine them selves as conservatives.

Annual incom e averages betw een $7 ,000  and 
$10,000 for som e 28. 3% of the NNC s t u d e n t s  ' 
parents and b e tw  e e n $10,000 and $15,000 f o r  
26.7%

36. 7% o f ih e  parents are em ployed as industrial 
or ag ricu ltu ra l laborers w hile 26. 2% are business­
m en. 15.9% are professionals.

46. 7% of the respondents lis t the ir hom e life  
as excellen t; 35. 2% as good, and 11. 2% as satis­
factory.
ATTITUDES AND OPINIONS 
CHURCH MANUAL

cle a r  th a t the Crusader a ttitu d e  survey is no t suf­
f ic ien tly  accu ra te  to  assay these issues.

A nother area  the Chickering study exam ined 
was the rela tionsh ip  of the co llege and its  m isfits. 
There a re  two basic types of m isfits. First, there 
are those whose developm ent has not y e t proceeded 
to  the general le v e l a t  w hich the co llege operates. 
Second, there a re  those whose values, purposes, 
and m otivations have gone beyond the  operating 
lev e l o f the co llege . In re la tion  to  a particu lar 
co llege contex t, the second group o f m isfits tends 
to  be m ore c rea tiv e , innovative , to le ran t o f am ­
b igu ity  and autonom ous than  the ir peers. In C hick- 
ering 's view , "m any of these m isfits leav e , ch a l­
lenged to  find a room ier location  where th e ir  own 
developm ent can  proceed m ore effectively . " In 
lig h t of these considerations, the Crusader opinion 
s u r v e y  could have tried  to  determ ine how m any 
NNC students are m isfits, a t  w hat po in t do these 
people fee l they  must m ove on, and how do they  
differ from  the ir peers?

The questions ofhow NNC is hindering or aid ing 
student developm ent and the problem  o f the m isfit 
who does n o t fe e l a  cred ib le  p a r t o f the institu tion  
are v ita l issues. A valid  sam pling of student a t ­
titudes c o u l d  have helped  us see how we handle 
t h e s e  Issues. But these considerations go beyond

ing  study m igh t have provided the foundation of 
th e  NNC effort w ith  exc iting  results. The questions 
posed by th e  Chickering study w ould have provided 
un ity  and significance to  a lo c a l attitude survey. 
The fa c t th a t such questions w ere n o t asked is in ­
d ica tiv e  o f a serious lim ita tio n  of the usefulness 
o f the Crusader survey.

When seen in  th e  lig h t o f this and other c r it i­
cism s, one can  no t e s c a p e  the observation th a t 
generalizations m ade from  th is fau lty  instrum ent 
are invalid . Knowing who we re a lly  are and being  
candid  w ith ourselves can  b e  very  b en e fic ia l to  our 
in stitu tional life  by  fostering dialogue on m atte rs  
o f concern. It m ay  appear th a t th is resu lt is no t 
possible b e c a u s e  o f the c r itic ism  leveled  a t  the  
Crusader po ll. But we m ust d i s t i n g u i s h  in  our 
evaluation  betw een  critic ism  of a fau lty  instrum ent 
and the desirab ility  of tak ing  an a ttitu d e  survey. 
By no m eans tiiould future such opinion polls be
discouraged. If done properly, they  can  be quite 
helpful. But they  m ust be e x e c u b d  .vidi greater 
academ ic  rigor to  be of significai’<‘ value In the  
process o f corporate instospection.

the Church of the  Nazarene needs a  sta tem en t of 
guidelines ra th e r than  rules.
HOLIDAY DIVERSIONS

Some 59.1%  urge the church to  take no stand 
on ho liday  diversions leav in g th e  m a tte r  to  the in ­
d iv idual's d i s c r e t i o n .  26,6%  b eliev e  th a t the 
church should no t p rohibit them  b u t suggest non­
participation .
MOVIES

Only 12,5%  of those po lled  a t t e n d  m ovies 
regularly . 50. 3% a ttend  occasionally  w hile  25. 7% 
never a ttend  because o f th e ir  personal opposition, 

36. 8% believ e  the church 's stand on m ovies 
and te lev ision  is inconsistent and no t necessary, 
22.9%  had  no opinion, (c o n 't on pg, 12)
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ClASSIFICATIONS Male~% Female-% TotaI-%

My academ ic status is: 411 ..Aj^Dset 483 responses 894 re^^bnses
A. Freshman ,309 140-34.1% 169-35.0% 309-34.6%
B. Sophomore 230 117-23.4 113-23.4 230-25.7
C. Junior 179 69-16.4 110-22.8 l79t-20.0
D . Senior 172 81-19 .7 91-18.8 172-19. 3
E. Faculty  not represented 0 -  0 .0 0 - 0 .0 0 -  0 .0
F. Other 4 4 -  1 ,0 0- o:a 4 -  0 .4

Freshmen Sophomores Juniors
My rnJ'ri. jl status is: '309 responses 230 responses 179 responses
A. Single . 301-97.5 218-94.8% 159-88.8%
B. M arried /• r -  2.3 12- 5 .2 20-11, 2
C. S ep arn ed  - 1 -0 .2 0 - 0 .0 0 - 0 ,0
D , Divorced 7 O-O.C 0 - 0 ,0 0 - 0 .0
F. M ate deceased 0 -  0 .0 0 - 0 . 0 0 -  0 .0

My age is: 308 reqaonses 230 responses 179 responses
A. Under 21’ yearr: old 280-91.0% 147-63,9% 5- 2.8%
B. 20-25 ye a;r-old 25- 8 .1 73-31,8 166-92.8
C. 25-30 years old 2- 0 .6 9 - 3 , 9 6 - 3 . 3
D. Over 30 years o ld 1 - 0 .3 1- 0 ,4 2 - 1.1

Poll yields
Seniors

171 responses 
114-66.6N 
55-S2.2  
0-  0.0 
1-  0 .6  
1-  0 .6

Male Female Grand 
Totals Totals Totals

411 responses 482 responses
343-83. 59< 

67-16. 3 
0-  0.0 
1-  0.2 
0-  0.0

449-93 .2% 
31- 6 .4  

1-  0.2  
0-  0.0 
1-  0.2

893 responses 
792-88; 7% 

98-11.0  
1-  0.1 
1-  0.1 
1-  0.1

170 nqtonses 
2-  1.2 

154-90.4  
7 - 4 .1  
7- 4 .1

409 responses 482 re^oases
195-47.6^  
188-46 .0  

20- 4 .9  
6 -  1.5

239-49 .7% 
233-48.3  

5- 1.0  
5 - t.O

891 responses 
434-48 .7% 
4 2 1 -4 7 .3  

2S- 2.8
11“ 1 .2

4 . My sex is:
A. M ale
B. i >

309 responses 
140-45.4%  
169-54.6

230 responses
1 ’-7-£0,9
113-49.1

179 responses 
69-38. 5% 

110-61.5

J72 responses 
81-47. W  
91-52 .9

411res^nses 483 responses : 894 responses 
411-100.0% 411-45.7%

483-100.0  % 483-54.3

5. According to m y own defin ition  
of the tf-rm ''C hristian", I am a 
ChiiKti an:
A. Yes
B. No

301.responses 
272-90.4%  

29- 9 .6

228. responses 
196-86,0%  

3 2 -1 4 .0

178 respotises 
169-94.9% 

9 - 5,1

171 responses 
156-91.2% 

15- 8 .8

404 responses 
343-85.0%  
61-15 .0

478 responses 
454-95.0%  

24- 5 .0

882 responses 
797-90.4%  

85- 9 .6  .

6. R fjig io 'js’y and e th ica lly  I con­
sider m ysfIf:
A. U lna r ih e 'r i ..
B.‘ l.ibera,'*:
C , Vf:’d e ,'i* e
D. Crirr-erv'ifive
E .  Ul. c<; 1 -  C O  nse i t. ati v  e

304 responses 
4 -  1.3% 

■ 64-21,1  
166-54. 6 
68-22.4  

2 -  0 . 6

228 responses 
4 -  1.8%

133-58 .3  
33 -14 .4  
0-  0.0

178 responses
2- 1, 1%

9 5 -5 3 .4  
52-29,2  

1-  0 ,6

171 response 
1-  0 . 6%
4-19 .9^  

87-50.8  
47-27.5  

2-  1.2

404 responses 
9 -  2.2% 

'96-23.7  
203-50.3  
94-23.3  

2- 0 .5

481 re^OMtiP 887 fuspo^ns
2*_ 0. 4%J 2%?-

"88~18.4 ........ ' 185-20.9 '
281-58.4 48S-S4.7
107-22,2 201,-22.6

3- 0 .6  0 .6

7, .1 am a .•u roi;. -. v ;
‘I  v . i t j i  . h e  j t v  i i - i j  t

, Na/ar'-n.,
b.
C, C atavlic
Y. Oi.!,itT o f any (.tc.iiorfvin.atjeii 
E. None

308 responses 
252-81.9%  
45-14,6  

. 0 -  0 ,0  
6- 1 ,9  
5- 1.6

0  responses 179 responses 172 responses 4ixreqK>nses 482 reQ>onses 893 responses
187-81, 3% 153-85.4% 131-76.1% 342-83. 2% 382-79.2% 724-81.0%
33-14.4 23-12,9 34-19 .8 : 53-12.9 84-17.4 137-15. S

1- 0 .4 0 -  o .» 0 - 0 . 0 ' 0 - 0 . 0 1- 0 .2 1- 0 ,1
3 - 1.3 2 - 1.1 2- 1 .2 6 -  1.5 8 -  1.7 14- 1.5
6 - 2.6 1- 0 .6 S- 2 .9 1 0 - 2 .4 7 -  l . S 17- 1,9

8. Only- if  your answer to #7 w,a.s
"A. N:xz:i.rene" .answer the following: 
I have ..ertiusly considered leaving 
the C: hatch of the Nazarene:
A. Often
B. O ccasionally
C. R arely
D . Never

236 responses 
11- 4. 7% 
59-25.0  
52-22.0  

114-48.3

9. Only if y.ia. qaa lified  to an w e r  #8 
c.am plete the following:
The size of my bt'-me chatch  is:
A. 50 O; less regaiai a tten d e e
B. 50-1S0 reg:ri u  attenders
C. 150-3<X) regalai artenders
D. 300 c i moi'f regular attenders

249 reqaonses 
17- 6.8% 
95-38. 2 
93-37.4  
44-17 .6

10. I a ttend church, counting Sunday
school as a separate service:
A. Almost always (3 or m ore 

tim es w eekly)
B. Regularly (1 or 2 tim es 

weekly)
C . Seldom (les.s than once a 

w eek,
D . Never

292 responses 
166-56.9%

107-36.7

17- 5 .8

2-  0 .6

184 responses 151 responses 13^ responsci 323 responses 380 responses 703 responses
15- 8.2% 11- 7.3% ^5-11.4% . 33-10.2% 19- 5,0% 52- 7,4%
48-26.1 34-22, 5 25-19.1 82-25.4 84-22. 2 166-23.6
51-27. 7 41-27. 2 42-32.1 92-28 .5 95-25,0 187-26.6
70-38,0 65-43.0 49-37 .4 116-35.9 182-47,8 298-42.4

( o i^  342 (only 382
eli|[ible) eligible)

185 responses 151 responses 130 responses 337 responses 379 responses 716 responses
15- 8.1% 12- 8,0% 8 - 6.1% 27- 8.0% 25- 6.0% 52- 7,0%
66-35, 7 61--40.4 53-40.8 125-37,0 151-39,6 276-38.4
61-33.0 58-38.4 40-30.8 113-33,6 139-37.3 252-35. 5
43-23. 2 20-13. 2 29-22.3 72-21.4 64-17 . 1 136-19.1

(only 342 (onJy382 .......
eligible) elifibl*)

224 responses 179 responses 172s« |ionw s 392 responses 479 responses 871 responses
121-54.0%, 120-67,0% 90-52.4% 212-54,1% 287-59.9% 499-57.2%

81-36. 2 43-24 .0 5 8 -3 3 .7 132-33.7 157-32.8 289-33.2

19- 8 .5 15- 8 .4 20-11 .6 42-10 .7 31- 6. 5 73- 8 .4

3 - 1.3 1 - 0 , 6 4- 2 .3 6 -  1 .5 4 -  0 .8 10- 1.2
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attitudes and opinions
Polftic'ally and socially  I consider

Freshmen Sophomores Juniors Seniors
•

Male 
T Ota 1 s

Female
Totals

Grand
Totals

myself: 297 responses 228 re^o n ses 177 responses 170 responses 398 responses 478 responses 876 responses
A. U ltra-libe ra l 4 - 1 ,3 % 0 -  0,0% 3 -  1,7% 2 - 1.2% 6 -  1.5% 3 -  0,6% 1 o

B. Liberal 50 -16 .8 59-25, 9 28 -15 ,8 26><1S.3 8 7 -2 1 .8 7 7 -1 6 ,1 164-18. 7
C. M oderate 169 -57 .0 127-55, 7 9 8 -5 5 ,4 9 5 -5 5 .9 210-52, 7 281 -58 .8 4 9 1 -5 6 ,0
D . Conservative 7 1 -2 3 .9 4 2 -1 8 ,4 4 8 -2 7 .1 4 4 -2 5 ,9 92-23 , 2 114-23 .9 206-23 .6
E. U ltra-conservative 3 -  1 .0 0 -  0 .0 0 -  0 .0 3 - 1 .8 3 -  0 .8 3 -  0 .6 6 -  0 .7

My parents' incom e is: 270 responses 229 responses 168 responses 167 reqionses 38b?esponses 457 responwns 837 'vriporsifu
A. $5 ,000  or less annually 4 2 -1 5 .5 % 21- 9,2% 27-16, 1% 17-10.2% 51-13.4% 5 7 -1 2 .4  «, .108-12.9%
B. $ 5 ,000-$7 ,000  annually 4 6 -1 7 .0 36-15, 7 25-14, 9 2 4 -1 4 .4 6 2 -1 6 .3 6 9 -1 5 .1 1 <1-15.6
C. $7 ,000-$10,000 annually 6 7 -2 4 .8 6 2 -2 7 ,1 53-31. 5 5 4 -3 2 .3 102-26 .8 135-29 .6 2 <7-28, 3
D . $10,000-$15,000 annually 7 1 -2 6 .4 65^28 .4 43-25 , 6 4 4 -2 6 .4 9 9 -2 6 .1 124-27. 2 22 V>2.6, 7
E. $15,000 or m ore annually 4 4 -1 6 .3 4 5 -1 9 .6 2 0 -1 1 .9 2 8 -1 6 .7 6 6 -1 7 ,4 7 2 -1 5 .7 138-. 6. 5

13. The occupation  of the paren t in
the supporting role of m y fam ily  is: 293 re^K>nses 223 responses 162 responses .162 reqionses 383 responses 460 responses 843 responses
A. Professional ( i .e .  doctor) 47-16,094 35-15,7% 22-13.6% 30-18.5% 56-14.6% 78-17.0% 134-15.9%
B. Business 8 2 -2 8 .0 6 4 -2 8 ,7 4 0 -2 4 .6 3 4 -2 1 .0 103-27 .0 118-25 .6 221 -2 6 .2
C. Church em ployed 2 9 - 9 . 9 2 3 -1 0 .3 22 -1 3 .6 13- 8 .0 4 0 -1 0 .4 4 8 -1 0 .4 8 8 -1 0 .4
D . Laborer or A gricultural 103 -35 .2 7 8 -3 5 .0 6 1 -3 7 .7 6 6 -4 0 .8 147-38. 3 162-35 .2 309-36 .7
E. A dm inistrative (m anageria l) 3 2 - lb . 9 2 3 -1 0 ,3 17 -10 .5 1 9 -1 1 .7 3 7 - 9 .7 54 -1 1 .8 9 1 -1 0 .8

.  My parents' m a rita l status is: 303 responses 227 responses 179 r e ^ n s e s 170 responses 404req>onses 479 responses 883 responses
A. M arried, liv ing together 279-92,094 203-89, 5% 162-90. 5% 151-88. 8% 375-92.9% 423-88.4% Ti'8-90, 5%
B. M arried; b u t separated 1 -  0 ,3 1 - 0 ,4 1- 0 .5 0 - 0 . 0 1 - 0 .2 2 -  0 .4 3 -  0 .3
C . D ivorced, neither rem arried 2 - 0 . 7 1- 0 .4 0 -  0 .0 0 -  0 .0 0 - 0 . 0 3 -  0 .6 . 3 -  0, 3
D . Divor-ced, one rem arried 3 -  1 .0 4 -  1 ,8 3 -  1 .7 5 - 2 . 9 9 -  2 ,2 6 -  1 .2 15- 1 .7
E. D ivorced, bo th  rem arried 3 -  1 ,0 6 -  2 .6 0 -  0 .0 2 -  1 .2 4 -  1 ,0 7 -  1. 5 11- 1 .2
F. Both deceased 0 -  « . o 2 - 0 .9 0 -  0 .0 1- 0 .6 2 -  0 .5 1 - 0 . 2 3 - 0 .3
G. One deceased , other no t r e - , , , ......

m a rrie d ...............
H . One deceased , o ther rem arried

, i 2 -  4 .0  .... ... 8 - 3 . 5 8 -  4 . 5 9 -  5 .3 10- 2 .5 2 7 -  5 .6 3 7 -  4 .2

3 -  l . b  ! 2 -  0 .9 5 -  2 .8 2 -  1 .2 3 -  0 .7 10- 2. 1 13- 1, 5

. My hom e life  is: 304 responses 227 responses 179 responses 171 404req>on8es 481 r«»iponiies 88S •
A. Excellent 131-43.194 101-44.4% 92-51.4% 88-51.5% 195-48.3% 219-45. 5% 414-46 . 7x,
B, Good 112-36 ,9 8 1 -3 5 .7 6 1 -3 4 .1 56-32.7 128-31 .7 181 -38 .0 i n - 3 5 . 2
C . Satisfactory 3 9 -1 2 .8 29 -1 2 ,8 18 -1 0 .1 13- 7 .6 . 5 1 -1 2 .5 4 8 -1 0 .0 ' « 2
D . Fair 1 4 - 4 ,6 9 -  4 .0 4 -  2. 2 9 -  S .3 16- 4 .0 20" 4 .2 .In- 4 .1
E. Poor •CM100 7 -  3 .1 4 - 2 . 2 S- 2 .9 14- 3 .5 11- 2 .3 2St« 8

ATTITUDES AND OPINIONS

The m anual o f the  Church o f the 
Nazardne needs: 300 responses 223 responses 154 responses 163 responses 396 r e f u s e s 447 responses 843 responses
A . A Statem ent o f specific and 6 -  2,094 4 -  1.8% 7 -  4. 5% 2 -  1.2% 10- 7. 5% 9 -  2.0% 19- 2.3%

defin ite  rules on  a ll m atte rs 
of conduct.

E. A sta tem en t o f specific and 38-12.7, 2 7 -1 2 .1  , 13- 8 .4 16- 9 .8 ;-«-14.6 37- 8 .3 9 5 -1 1 .3
defin ite  rules on som e m atters 
o f conduct.

C . A sta tem en t of guidelines 1 9 4 -64 .7 151 -67 ,7 114-74.1 104-63.9 2 4 7 -62 .4 3 1 7 -7 0 ,9 564-66 .8
rather than  rules.

D . No sta tem en t o f rules or guide- 16- 5 .3 10- 4 . 5 6 -  3 .9 16- 9 .8 26- r":6 2 2 - 4 .9 4 8 -  5 .7
lines for conduct.

E . No opinion. 4 6 -1 5 .3 3 1 -1 3 ,9 14- 9 .1 2 5 -1 5 .3 5 5 -1 3 .9 6 2 -1 3 .9 117-13 ,9

W ith regard to  Sunday holiday diversions
( i .e .  p icn ics, TV, e t c . ) the  Church of 
the N aiarene should: 305 response^ 224 responses 151 responses 162 responses 399 req>onses 447 responses 846 responses
A. Not p rohibit th e m , but suggest 74-24. 294 69-30.8% 38-25. 2% 43*26.6% 116-29.1% . 109-24.4% 225-26.6%

non-partic ipation .
B. R eta in  its c tc ie n t position by 2 2 - 7 .2 13- 5 ,8 10- 6 .6 8 -  4 .9 3 3 - 8 .3 20 - 4 .5 53 - 6 .3

opposing them  en tire ly .
C . T ake no stand, leav ing  the m at- 184 -60 .4 121 -54 ,0 9 6 -6 3 .6 96-59. 2 220-55 .1 2 8 0 -62 .6 500 -59 .1

te r  to  the individual s d iscretion .
D . No opinion. 2 5 - 8 .2 21 - 9 .4 7 - 4 . 6 5 -  9 .3 30 - 7 ,5 38 - 8 .5 6 8 - 8 .0
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by  Laiiriston Du Bois

There are m any  factors w hich 
go in  to  m ake up a workable sys­
te m  o f ethics. Problems always 
arise when w e do no t take a l l  of 
th e  factors involved in to  accoim t. 
This is pirobably m ost d ram a tica l­
ly  seen in  the differences w hich 
arise in  in terpretation  o f the e th ­
ic a l  position of the Chxnrch. Usu­
a lly  we bu ild  our case bringing 
to  bear one factor or another. As 
a  resu lt, we com e up w ith  answers 
th a t are m iles apart.

We c o u l d  m ake some rea l 
progress in  m inim izing these d if­
ferences and in  bridging the gaps 
w hich resu lt from  our v a r y i n g  
concepts of e t h i c s  if  we could 
keep these w idely  separated and 
som etim es seem ingly  m utua lly  
exclusive factors in  focus. Our 
b e s t  tim e  is spent, then, when 
sticky problem s arise, not in  kn it­
p icking a t  details b u t in  bringing 
in to  perspective som e of the m ore 
im portan t basic  issues.

We would do w ell to rem em ­
b er th a t the General Rules o f the 
M anual o f the Church of the Naz- 
arene are indeed "general" and 
no t "specific. " Most of our prob­
lem s arise when we seek to  m ake 
them  ^ e c if ic .  T hey s t r i v e  to 
serve as "guidelines" for a ll; they  
seek to  give the perspective w hich 
we so bad ly  need. For those who 
seem  to  need  a m ore d irec t and 
d e ta iled  pattern  of liv ing, they 
serve as such. For those who can  
serve Christ best and live  on the 
h ip e s t  le v e l of e th ica l liv ing  by

following "advices" and "princi­
p les", theyserve as such. Some­
tim es we miss the  philosophy of 
our e th ica l position as is stated  
in  the Foreword to  the M anual. 
I t states; "H ie  e th ica l standards 
of our church are w ell expressed 
in  the G eneral and Special Rules. 
T heyd iou ldbe followed carefu lly  
and conscientiously as guides and 
helps to holy living. Those who 
v i o l a t e  the conscience of the 
church do so a t  t h  e i r  own peril 
and to  the hurt o f the witness and 
fellowship of the  church. "

In a rea l sense, the Church 
is seeking to  bring in to  focus the 
m an y fhc to rsw h ichgo in  to  m ake 
up the  Christian e th ica l system. 
I t is iq> to  each  of us to  be as 
h o n e s t  as those who have gone 
before us. Let us note som e of 
the  m ore im portan t f a c t o r s  we 
m ust take in to  account.

1. Basic to  a l l  o f these is the 
accep tance of the fac t th a t there 
is an ob jective  m oral law , a law  
"outside' o f ourselves", to  w hich 
a l l  are  a m e n a b le . We do not 
have too m uch trouble seeing the 
ro le o f natu ra l law  in  the world; 
we have a li t t le  m ore troiible see­
ing  th a t there is a  com m easurate 
m oral law. As Dr. Morris Inch, 
psychologist, r e c e n t l y  wrote, 
"More ce rta in  t h a n  the natural 
laws we take for granted is the 
m o r a l  law we try  to  ignore. " 
Christian eth ics is rooted  in  the 
assumption th a t there is a  m oral 
law , G od-given and God-infused 
into m an 's  very  being. Any sys­
tem  of e t h i c s  th a t ca lls  itse lf

Christian m ust take th is prem ise 
in toacco im t. W hatever elem ents 
o f p e r s o n a l  in te rp re tation  one 
applies to  conduct m ust b e  re ­
la te d  to  these overall basic  laws.

2. The sources from  w hich 
we gain  our im derstanding of w hat 
is th is basic m oral law  are varied . 
We look to  m an him self, w hat he 
is, w hat he feels h e  can  becom e. 
H ere we find the m oral laws of 
the universe as th r o u ^  a m ic ro ­
scope, b u t ce rta in  and c lea r. We 
fibad a  fa irly  u n i f o r m  basis for 
n o r m s  of hum an conduct and a 
fa irly  com m on pattern  of values. 
The laws of society  re f le c t these 
laws. The a v e r a g e  m an finds 
here the m ost a rticu la te  form  of 
standards for behavior. W h i l e  
these do change and do vary, i t  
is revealing  how uniform  are the 
principles upon w hich societies 
a re  bruit. There is also the Bible, 
w h i c h  gives the R evela tion  of 
God's laws d irec tly  to  m an , v ia  
his worship and v ia  h is personal 
com m unication  w ith  God. His­
tory  has given s u p p o r t  to  the 
C hristian 's b e lie f  th a t this is es­
sen tia lly  a true rendering of th a t 
m oral law  which was so m uch a 
p a rt o f God's creation . Further­
m ore, there is the Church, seen 
in  its  general sense and no t its 
specific sense. The Church speaks 
out on the m a t t e r  o f Christian 
c o n d u c t  and no t arb itra rily  or 
le g a lis tic a lly b u t as the vo ice of 
Christian consciousness, gathered 
a c r o s s  m any generations. It's  
vo ice is the sum m ation of w hat 
coimtless people have fe lt aboxit

c e r t a i n  patterns o f conduct, 
people who have w alked  w ith  God 
and who have sensed w ith in  the ir 
own experience a  confirm ation of 
God's law,

3. I t is only  n a t u r a l  th a t 
each  o f us should in te rp re t the 
eth ics of the New T estam ent in 
the  l i ^ t  o f w hat we understand 
the Church to  be. Those of us 
who ac ce p t th e  A rm iidan-W es- 
l e y a n  position b e l i e v e  in  an 
"e th ica l"  theology. This m eans 
th a t w e b e l i e v e  not on ly  th a t 
m an 's  c h o i c e s  are involved in  
h is sa lvation  and in  his Christian 
life  b u t also th a t c o n d u c t  is a  
v i t a l  p a rt o f the Christian life  
and is an  in teg ra l p art of his con­
t i n u i n g  relationriiip  to  Christ. 
The doctrines of the  Church sup- 
p o rtth e  b e lie f  of both  the neces- 
r ity  for a  ho ly  h ea rt and a  ho ly  
life . We c a n n o t  separate our 
eth ics from  oiu doctrines, i t  is a 
p a c k a g e  deal. We canno t be 
W esleyan in  theology and som e­
th ing  else in  ethics.

4 , The Christian faith  is also 
rooted  in  th e  b e lie f  th a t m an  is 
im portan t and th a t each  individ­
u a l is responsible for evaluations, 
in te rpretations, judgem ents, de­
cisions, and for choices. T h i s  
is the corner-stone of the  P ro- 
t e s t a n t  faith . However, this 
cannot be in te rp re ted  to  m ean, 
by  any stretch  of the im agination , 
the kind of subjectivism  so im ­
b e d  d e d in  hm nanistic philoso­
phies w hich says th a t "m an is the 
m e a s u r e  of a ll things" or w ith  
the  re la tiv ism  so ram pan t in  our

tim es  w hich says th a t a l l  o f the 
factors in  a m ora l cho ice  are to 
b e  fomid w ithin the  situation i t ­
self. I t says, ra ther, th a t w hile 
the  g rea t m oral laws of God m ust 
becom e in tensely  personal w ith 
each  o f us, we are not divorced 
from  those laws, b u t m ust pei>- 
sonally  apply  them  to  the situa­
tions of life  w hich we face.

5. The key  to  C h r i s t i a n  
eth ics is the "new m an. " In this 
s e n s e ,  i t  is no t a law  im posed 
from  the outside b u t one which 
is w r i t t e n  on the heart. The 
Christian is im ique, n o t in  th a t 
h e  bends his w ill to  the w ill of 
God, doing th a t w hich he does 
n o t w ant to  do, bu t ra th e r in  th a t 
h is w ill is changed so th a t i t  is 
his d e l i c t  to do the w ill o f God, 
I t is here th a t the guidance of the 
H oly Spirit is so m eaningful to  
th e  Christian. The Spirit "guides 
us in to  a ll tru th"; H e speaks of 
th e  W ay of God, the tenets of 
th e  Bible, o f th e  goal o f Christ-, 
l i k e n e s s ,  o f the  h l ^  le v e l of 
eth ics toward w hich the  Chris­
tia n  should be constantly  striving. 
The Holy Spirit does no t le ad  us 
to  ways o f liv ing  w hich are con­
trary  to the  Scriptures or to  a  w ay 
low er than would be true i f  one 
follow ed th e  com m andm ents of 
G o d  legaH stically . T h e  Holy 
S pirit brings rom ance in to  doing 
the w ill o f God and in  following 
the com m ands o f God. It is He 
who m akes possible, in  life ,  the 
k i n d  of  an  e t h i c a l  p a tte rn  of 
w hich the Scriptures speak and for 
w hich our honest hearts yearn.

Writers discuss the ethic of the Church
b y  S tanley D. Crow

D efinite assurance can  now 
be g i v e n  th a t preparations are 
a lready  xmderway am ong a num ­
b e r o f the leaders of fiie Chinch 
o f the Nazarene to  bring about an 
am endm ent o r  am endm ents to  
the  G eneral Rules of the Church 
o f th e  Nazarene in  the 1972 Gen­
e r a l  Assembly to  r  e m  o v  e the 
c lea r  im pression th a t Phariseeism  
is condoned by the Chinch of the 
Nazarene.

The rea lly  sign ifican t fac t, 
how ever, is th a t the change in  
th e  G eneral Rules is the result 
o f a q u i e t ,  bu t very  profound, 
denom ination-w ide re-em phasis 
upon the b ib lic a l doctrine of sa l­
vation  and sanctification  by  grace 
ra the r t h a n  by  works. I firm ly  
be liev e  th a t, as a resu lt o f this 
re-em phasis, th e  Church of the 
Nazarene w i l l  experience gen­
uine renew al ra th e r than decline .

The G eneral Rules presently  
provide thatN azarenes w ill "ev i- 
d e n c e " th e ir  sanctification  or 
the ir desire to  b e  sanctified  by 
abiding by those G eneral Rules, 
one of w hich requires agreem ent 
w ith the Rules and not s i m p l y  
abiding by them . According to 
i n f o r m a t i o n  ava ilab le  to  the 
N a t i o n a l  Conference of Con­
cerned  Christians, the two steps 
w h i c h  are m ost like ly  for 1972 
are the adoption of an  am end­
m en t to  rem ove the ev idence-o f 
-Sanctification  language from the 
Rules and to  e s t a b l i s h  a com ­

mission to review  the  Rules as a 
w h o l e  to  recom m end updating 
am endm ents to  be a d o p t e d  in  
1976.

The Conference has been  in ­
form ed th a t a t  least two m em ­
bers of the G eneral Board of the 
Church o fth e  Nazarene, proceed­
ing independently  of the N ational 
Conference of Concerned Chris­
tians, i n t e n d  t o p r o m o t e  an 
am endm ent or am endm ents to  
d ele te  the ev id en ce-o f-san c tifi-  
ca tion  language. Furtherm ore, 
two m e m b e r s  of the Board of 
G eneral Superintendents of the 
Church of the  Nazarene have as­
sured us th a t they  have no ob jec­
tion  to  having the nex t G eneral 
A s s e m b l y  review  the G eneral 
Rules for the  purpose of updating 
them . Canada West D istrict has 
v o t e d  to  ask the 1972 G eneral 
Assembly to  c rea te  a com m ission 
for the purpose of review ing the 
G eneral Rules and updating them .

As encouraging as these de­
velopm ents a re , there is never­
theless no guarantee of success.

A lthough com paratively  few 
had an tic ipa ted  i t ,  th e  renewed 
em phasis upon the d o c t r i n e  of 
grace has b u ilt a solid foundation 
of support for change in  the Gen­
era l Rules; as long as those who 
opposed any change could  con­
dem n those who favored change 
as b e i n g  unspiritual, very  few 
would risk any overt ac tion , but 
a chufch whose leaders are strong­
ly  espousing the doctrine of grace 
can  h a r d l y  re ta in  m uch confi­

dence in  a w orks-oriented eth ic.
Further evidence of both  the 

po ten tia l for change in  the Gen­
era l R u l e s  and of the ex ten t to 
w hich the doctrine of grace has 
perm eated  the Church of the Naz­
arene is found in  the recen t of­
f ic ia l c a l l  by  the H erald of H oli­
ness for a review  of those "stand­
ards and princip les" w hich m i ^ t  
"break the f e l l o w s h i p  o f t h e  
s a i n t s  or work dam age to  souls 
for whom Christ died. "

W riting in  the Novem ber 11, 
1970, issue. Dr. W. T . Purkiser, 
e d ito r-in -ch ie f  if  the H e r a l d  , 
said, "The uncom fortable fa c t is 
th a t people s till m ake the Word 
of God of no e ffec t th r o n g  tra ­
ditions th a t are m ore a  m a tte r  of 
culture than  t h e i r  Christianitv. 
Society 's s t a n d a r d s ,  cloaked 
t h o u g h  they  m ay  b e  under the 
g u i s e  of fundam ental relig ion , 
are s till n o t id e n tic a l w i t h  the 
standards of the Word. "

Dr. P u r k i s e r  said , "Many 
p e o p l e  have 'hang-ups' about 
h o l i n e s s .  In some cases, the 
hang-ups are a  reac tio n  against 
b ib lica l r e q u i r e m e n t s  for the 
Christian life . But in  m ore in ­
stances than we like to  th ink , the 
hang-ups are a reac tion  against 
hum an traditions for w hich there 
is li t t le  or no scrip tural w arrant, " 

The ed ito ria l c ited  Romans 
14, w h e r e  St. Paul deals w ith 
"the w hole perplexing problem  
of convictions and scruples th a t 
com e from  trad ition  and hum an 
interpretations o f  Scripture b u t

c o n c e r n i n g  w hich there is no 
c lea r  word of God.

"It is in  this area  th a t some 
of our kno ttiest problem s lie . No 
sanctified  c h i l d  of God has re ­
b e llio n  in  his h ea rt in  respect to 
the p la in  and unqualified  com ­
m andm ents of S c r i p t u r e .  But 
there are m atters o f understanding 
a n d  in terp re tation  in  w hich the 
consciences pf e q u a l l y  sincere 
and equally  sp iritual people dif­
fer. "

The renew ed em phasis upon 
g r a c e  ra th e r than  woiics offers 
re a l hope th a t the  c h u r c h  can  
g rea tly  increase its effectiveness 
in  serving the  p r e s e n t  age. A 
w orks-oriented e t h i c  canno t be 
expected  to  be as e ffec tive  am ong 
an  educated , m idd le-c lass la ity  
as am ong a la rge ly  uneducated  
la ity . As one m e m b e r  o f th e  
G eneral Board of th e  ChurCh of 
th e  Nazarene pointed  out to  m e 
recen tly , th e  ru les w h i c h  John 
W e s l e y  adopted for his large ly  
uneducated  l a i t y  w ere adopted 
to  satisfy th e ir  longing to  have 
s o m e o n e  te ll  them  w hat the ir 
eth ics should b e and would not 
lik e ly  be adopted by  John Wesley 
if  he w ere preaching today.

It is re levan t to  ask w hat part, 
if  any, the N ational Conference 
of C o n c e r n c e d  Christians has 
p layed  in  producing the c lim a te  
for change in  the Church of the 
Nazarene. The N ational Confer­
ence of Concerned Christians was 
f o r m e d  in  1969 to help  bring 
about am endm ents to  the Gen­

era l Rules of the Church of the 
Nazarene to  return to  the concept 
o f Christian guidance rather than 
church law. The G eneral Rules 
are in  the C o n s t i t u t i o n  of the 
church and a re , therefore, very  
d ifficu lt to  k  e e  p current. The 
Conference has recom m ended 
th a t the negative  prohibitions in  
t h e  G eneral Rules be rep laced  
by  a  g e n e r a l  sta tem en t in  the 
Constitution and m o r e  specific 
s t a t e m e n t s  elsewhere in  the 
M a n u a l ,  where they  could be 
k ep t up to  date  m ore easily.

H ie  N ational Conference of 
Concerned Christians c lea rly  did 
no t cause the re-em phasis upon 
the d o c t r i n e  of  g r a c e  in  the 
Church of th e  Nazarene, bu t the 
Conference has p l a y e d  a very  
v ita l  educational ro le  in  causing 
the  G e n e r a l  Rules to  be m ore 
c losely  scrutinized than  they  have 
b e e n  in  a lo n g tim e . (In fac t, 
the  G eneral Rules are c lea rly  the 
resu lt o f a p o litica l com prom ise 
in  the form ation o f our church, a 
com prom ise w hich e ith er neces- 
s i t y  or inadvertance prevented 
from  being  reconciled  w ith  the 
c lea rly  contrary  position o f Naz­
arene th e o lo g y .)

One reason the atm osphere is 
as conducive as i t  is to  the  idea 
of am ending the G eneral Rules 
is th a t Nazarenes have been  able 
to see th a t the question can  be 
d ea lt w ith in  a p o s i t i v e ,  con- 
s t r u c t i v e  m a im e r~ a  m anner 
w h i c h  is characterized by love 

(cont. to  page 4)
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Freshmen Sophomores Juniors Seniors Male Female 
Totals Totals

Grand
Totals

3. W ith regard to  contem porary lite ra -
846 ?«isponsest-ae the Church of th e  N atarene should: 303 responses 222 r e f u s e s 153 responses 164 responses '399reipoi]W( 447 rMpoiUM

A. Censor a ll lite ra tu re  "not to the
. glory o f God".

B. Censor litera tu re  in terpreted  to
18- 5 ,9 « 8-  3.69< 10- 6.5% 5 -  3.0% 20- 5.0% 2 i -  4.7% 41- 4,8%

b e  debasing.
C . R eguiaiiy  publish a  lis t o f l i t -

51 -16 .8 46-20 , 7 2 2 -1 4 ,4 20-12.2 70-17.5 69-15 .5 139-16 .5

erature of i l l  rep u te . 12- 4 .0 10- 4 . 5 12- 7 .8 9 -  5 .5 22- 5 .5 22- 4 .9 4 4 - 5 .2
D . M aintain  a non-in tervention

policy’. 160-52 .8 100 -45 .0 8 6 -5 6 .2 9 9 ^ . 4 208-52.1 240-53.7 448-52.9
, E. No opinicn . 62-20. S 5 8 -2 6 .2 2 3 -1 5 .1 31-18.9 7 9 -1 9 .9 95-21 .2 374-20 .6

4 . The Church of the Nazarene is
broadening, its cu lttu a l contributions: 297 responses 219 responses 147 responses 163 rcipo«ses 392 req>onset 438 responses 830 re^KUises
A . A bundantly. 10-  3 .4 ^ 6-  2.7% 6 -  4.1% 2 - 1.2% 16- 4,1% 8 -  1. 8 % 2 4- 2,9%
B. Sufficiently . 103 -34 .7 6 8 -3 1 .1 57 -3 8 .8 39-23.9 128-32 .6 140-32.0 26j8s-32.3
C. Insufficiently. 106-35 .6 8 6 -3 9 .3 6 0 -4 0 .8 81-49 .7 167-42 .6 167-38 .1 334 -40 .2
D . Not a t a ll. 1 6 - 5 .4 6-  2 ,7 1 - 0 .7 12- 7 .4 19- 4 .9 16- 3 ,7 35 - 4 .2
E. No opinion. 6 2 -2 0 .9 53 -2 4 .2 23 -1 5 .6 29-17.8 6 2 -1 5 .8 107-24 .4 169-20 .4

S. W ith regard to  m ovies
Church o f the Nazarene should: 299 responses 219 responses! 151 responses i 163 responses 395 responses 441 responses 836 responses
A . Not prohibit th e m , b u t.

112-28.4%suggest non -attendance. 
B. R e t ^  its current posi-

■ 861.28 . 8 « 72-32 .9% ', 42-27 .8% 45-27,6% 134-30.4% 246-29.4%

tio n  by opposing them
24-14 .7, en tire ly . 5 0 -1 6 .7 32 -1 4 .6 3 3 -2 1 .9 78 -1 9 ,8 6 1 -1 3 .8 139-16 .6

C . R ate th em , sim ilar to
the  C atholic Church's 
m ethod. 2 3 - 7 .7 19- 8 , 7 17-11. 2 1 8 -1 1 ,0 4 4 -1 1 ,1 3 5 - 8 .0 79 - 9 ,6

D . T ake no stand, leav ing
the  m a tte r to  the ind iv iduals
discretion. 125-41.8 8 5 -3 8 .8 53 -35 .1 70-43.0 147-37 .2 187-42 .4 3 3 4 -39 ,9

E. No opinion. 15- 5 .0 11- 5 ,0 6 .  4 .0 6 - 3 . 7 14- 3 .5 24 - 5 .4 3 8 - 4. 5

6 . I personally a ttend  the m ovies: 296 reh o u ses 216 responses 146 responses 163 l e ^ n s e s 387r e f u s e s  438 responses 825 !?espO;os»!S
A. R egularly . 34-11.5?^ 29-13.4% 19-13.0% 20-12.3% 61-15.8% 4 2 -  9.6% 3 0 3 -i2 . 5%
B. O ccasionally .
C. Neves, because of m y

1 5 7 -53 .0 99-45, 9 6 7 -4 6 .0 8 9 -5 4 .6 200-51 .6 215-49 .1 4:15-50.3

personal opposition. 6 5 -2 2 .0 6 5 -3 0 ,1 4 3 -2 9 .4 3 9 -2 3 .9 8 4 -2 1 .8 128-29. 2 2 1 2 -2 5 .7
D . N ever, because o f  the

church's stand. 8 - 2 . 7 10 - 4 .6 6 -  4 .1 6-  3 ,7 fi~ 2 .3 2 1 - 4 .8 30- 3 .6

opposed to  th e m . 32 -1 0 .8 13- 6 .0 11 - 7 .5 9 -  5 .5 3 3 - 8 . 5 3 2 - 7 .3 6 5 - 7/ 9 '

7 . W ith regard to  the thea tre  the
Church of the Nazarene should: 303 re^xm ses 218 responses 150 responses 163 responses 395 responses 443 req>onses 838 responses
A . Not prohibit i t ,  b u t suggest

non-attendance and non- -
partic ipa tion . 7 0 -2 3 ,19« 67-30, 7% 45-30,0% 39-23.9% 108-27,4% 113-7S. 5% 221-26.4%

B. R etain  its current position 
by opposing it  en tire ly .

C . T ake no stand, leav ing
4 0 -1 3 .2 19,- 8 ,7

■ -
19-11.7 ‘■■y ■ 1* . 2 4 3 -  9 .7 9 3 -1 1 .8

the m a tte r to the ind iv i­
dual's  discretion. 175-57 .8 115-52, 8 76-50. 7 98-60.1 263-S9.4 468-5$. 8

D . No opinion. 18- 5 ,9 17- 7 ,8 8-  5 .3 7 - 4 .3 2 6 - 6 .6 2 4 - 5 .4 5 0 - 6 .0

8 . I personally attend  the th ea tre ; 294 responses 217 responses 151 re^>onses 159 responses 389 responses 436 responses 825 reQ>on8es
A. R egularly . 15- 5. 19- 8.7% 8-  5. 3% 12- 7.6% 26- 6 ,7% 2 8 - 6.4% 54- 6 ,5%
B, O ccasionally .
C . Never, because of m y

158-53 .7 107-49 ,4 7 6 -5 0 ,5 9 5 -5 9 .6 202 -51 ,9 236-Sh . 1 4.38-53.1

personal opposition. 5 6 -1 9 ,1 34 -1 5 ,6 3 2 -2 1 .0 18-11.3 65-16, 7 75-17, 2 14 (^17 .0
D . N ever, because o f the

12- 1 .5church 's stand. 6 -  2 ,0 3 -  1 .4 2 -  1 .3 1- 0 .6 6-  l .S 6-  1 .4

E. N ever, b u t I am not
opposed to  it. 5 9 -2 0 .1 54 -2 4 .9 3 3 -2 1 .9 3 3 -2 0 .9 9 0 -2 3 .2 9 1 -2 0 .9 181-21 .9

9. W ith regard to  the Church o f the
Nazarene's stand on m ovies and 
te lev ision  i t  is: 296 responses 218 responses 145 responses 162 responses 388 responses 437 responses 825 respotsses
A. Consistent and necessary. 42 -14 . 2% 27-12.4% 18-12.4% 17-10,5% 5 0 -1 2 .99( 54-12. 3% 104-12.6%
B. Consistent, but not necessary. 5 6 -1 8 ,9 3 3 -1 5 .1 3 1 -2 1 .4 13- 8 .0 72 -1 8 .6 62-14 , 2 134-16. 3
C. Inconsistent, b a t necessary. 33 -1 1 ,1 19- 8 .7 13- 9 ,0 29-17.9 4 2 -1 0 .8 52 -1 1 .9 9 4 -1 1 .4
D. Inconsistent, and not necessary. 97-32. 8 77-35. 3 54-37. 2 7 5 -4 6 .3 147-37 .9 157-35 .9 304-36. 8
E. No opinion. 6 8 -2 3 .0 62-28 . 5 2 9 -2 0 .0 28-17.3 77 -1 9 .8 112-25. 7 189-22 .9

10. T heistic ( i .e .  G ou-directed) 
evolution is; 295 responses 217 responses 147 responses 159 responses 385 responses 437 responses 822 responses
A. Impossible. 19- 6,4% 1 0 - 4.6% 5 - 3.4% 4 -  2.5% 18- 4.7% 20- 4.6% 38- 4.6%
B, Doubtful. 29 - 9 .8 1 C/J 11- 7 .5 8-  5 .0 27- 6 .1 36- 8 .2 60- 7 .3
C. Ftossible, 124 -42 .0 118-54 .4 7 3 -4 9 .7 8 7 -5 4 .7 199-51.7 203-46 .5 402 -4 8 .9
D . U ndeniable. 71 -2 4 ,1 42-19 , 3 38 -2 5 .8 4 4 -2 7 .7 9 6 -2 5 .0 100- 22.8 196-23.8
E. No opinion. 52-17. 7 36 -1 6 .6 20-13. 5 16-10.1 48-12.5 78-17.9 126-15.4
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11. The Church of the Nazarene’s 
stand on divorce needs to  b e : 302 r e ^ n s e s 214 responses

A. Left as i t  is. 144-47. 6% 80-37.4%
B. O m itted  from the m anual. 1 3 - 4 .3 12- 5 .6

I  ' C. Revised. 8 4 -2 7 ,9 '  7 5 -3 5 .0
► •• 
%

D . No opinion. 6 1 -2 0 .2 4 7 -2 2 .0

1 12. Psople who are divosced and re - 
m ariied  should be allowed m em ­
bership in  the. Chtcch of the Naza-
rene: 303 responses 215 responses
A. Never 7 -  2.3% 7 - 3 . 3
B. Som etim es. 118 -39 .0 7 5 -3 4 .9

| :  '
C . Often. 25 - 8 ,3 2 9 -1 3 .5
D . Always. 108-35, 7 7 7 -3 5 .8
E. No opinion. 45-14 . 7 27-12, 5

'■ ■

13. There are other justifiab le grounds 
for divorce ( i .e .  desertion , extrem e

r • m en ta l and /o r physical cruelty ) than  
adultery: 299 responses 219 respoiases
A. Never. 23 - 7.7% 27-10,0%
B. Som etim es. 142-47, 5 8 1 -3 7 ,0
C. Often. 6 4 -2 1 .4 6 5 -2 9 ,7
D . Always. 3 4 -1 1 ,4 3 7 -1 6 .9
E. No opinion. 3 6 -1 2 .0 14- 6 .4

14. Interaction  of opinions and thought 
betw een Nararene church leaders 
and church m em bers is: 297 req>6ns4s 214 responses
A . Abundant. 2 0 -  6.6% 9 -  4 , 2%

■ ■ ■ • . '  ■ ■■ B. Sufficient. 90-30. 3 4 7 -2 2 .0
C . Insufficient. 109-36 .8 101-47. 2
D . N on-existent. 7 -  2 ,4 5 - 2 . 3
E. No opinion. 7 1 -2 3 .9 5 2 -2 4 .3

15. In m y opin ion , plagiarism  ( i .e .  
using someone e lse 's  work) is: 301 r e f u s e s  . 214 responses

I A. M orally wrong, and never
1- . ■ . accep tab le . 175-58.1% 120-56.1%

1 B. MovaJ.ly wrong , bat o cc a ­
sionally acc-eptable ( e .g .
when a grade is at stake). 14- 4 .6 2 0 - 9 . 3

^ C . Not mo. ally  wrong but

* '  ■ nevei. a ccep tab le . ^ k > -ic M t _  , 2 6 -1 2 .1rf P .  Not m o' af *y wrong, but
occasional’y accep tab le. 28 - 9 .3 19 - 8 .9

1

E. No.r m orally  wrong, and 
com pletely  accep tab le . 5 -  1 .7 4 -  1 .9

T ,  No opinion. 4 9 -1 6 .3 2 5 -1 1 .7

P:'- 16. In m y  opinion, cheating  of any kind is :303 responses 218 responses

1
1, "  , ■ -

A . M orally wrong, and never 
accep tab le . 241-79 .5% 176-80.7%

B. M orally wrong, but o cc a ­
sionally  accep tab le  (e .g . 
when a grade is at stake). 1 2 - 4 .0 14- 6 .4

1. C . Not m orally  w rong, bu t 
never accep tab le . 2 7 -  8 .9 8 -  3 ,7

' D . Not m orally  wrong, but
occasionally  accep tab le . > 9 -  3 ,0 7 -  3 .2

E. Not m orally  wrong, and

t: ■■
com plete ly  accep tab le . 0 - 0 , 0 1 - O.S

? F. No opinion. 14 - 4 .6 12- 5 .5
rif A : 17. I person illy  cheat; 296 responses 216 responses
P, . V , . A. ReguLirly. 1 -  0,3% 1 - 0. 5%
m - - : '  . ^ B. O ccasionally . 4 5 -1 5 .2 3 2 -1 4 .8

C . N ever, because o f m y
I personal opp ad tio n . 2 2 2 -7 5 .0 .169-78 .3

D . N ever, because I m ight
get caught. 2 0 - 6 .8 7 -  3 .2

E.. N ever, h a t I am not
opposed to  i t . 8 - 2 , 7 7 -  3, 2

f ■ ,(S. W ith regard 'a? dances the Church 
of the N!izaiene should: 299 responses 214 responses
A. Not jeoh ib it th em , but

sugge::i uoo iTteadance 
.and n o n -p a itic ip  afion. 87-29.1% 60-28.0%

r, ■
B. Reta in .its c  t'-, a t posi­

tion  by .arposing them  
entsaelv. 8 8 -2 9 .4 6 9 -3 2 .2

M

C . Take no stand., leaving 
the m atrer to  the  indivi­
dual's  d isc 'e tio n . 112 -37 .5 7 0 -3 2 .8

0 - '  ■ 
4 ' .

D . No .''pini.an. 12- 4 .0 15- 7 .0

r ■■ 10 THE CRTLSADFR

150 responses 
45-30.0% 

7 - 4 .7  
78-52.0
20-13, 3

162 responses 
29-17.9% 
5- 3.1 

103-63.6 
25-15.4

389 responses 
143-36.8% 
20- 5.1 
149-38,3 
77-19.8

443 responses 
157-35.5% 
17- 3 ,8  

191-43.1 
78-17,6

832 responses 
300-36.1% 

37- 4 ,4  
340-40.9 
155-18.6

151 responses 
4 -  2.7% 

72-47. 7 
15- 9 .9  
42-27, 8 
18-11.9

162 responses 
5- 3,1% 

60-37.1 
25-15.4 
58-35.8  
14- 8 .6

391 responses 
13- 3.3% 
162-41.5 

37- 9 .5  
138-35,2 
41-10,5

444 responses 
10- 2. 3% 
164-37.0 
58-13.1 

147-33.2 
65-14.7

835 responses 
23- 2,8% 

326-39.0 
95-U .4 

285-34.1 
106-12.7

148 rerponses 
14- 9.4% 
76-51.4 
25-16,9 
16-10.8 
17-11.5

163 responses 
13- 8.0% 
71-43.5 
42-25.8  
29-17,8 
8- 4 .9

369 cet-jransei 
•HS- 9,0% 

173-44. 4 
87-22 .4
St”, t.5.7

44-f i’̂ sponsi:.';
.fg - 8 , t%  

199-44.8 
110-24. 3 

51-11,5 
46-10 .3

833 resT.-JTijeE 
V i- 8 .3  

372-44.6 
197-23.6 
116-14.0 

75- 9 .0

146 responses 
9 - 6.2% 

41-28 .0  
74-50.7  

7 - 4 .8  
15-10.3

IC i respan^fcS 
la» 0. 6% 

38—23.3 
83-51 .0  

8 - 4 .9  
33-20.2

>88 responses 435 responses 
15- 3.9% 24- 5.5% 

102-26 .3  115-26,5 
(183-47.2 186-42.7  

18- 4 .6  9 -  2 .1  
70-18.0  101-23.2

823 responses 
39- 4. 7% 

217-26.4 
369-44.8  

27- 3 .3  
171-20.8

150 i^sponses 165 responses 390 responses 444 ratponses |3 4  responses

85-56.6% 93-56.4% 212-54.4% 262-59.0% 474-56.8%

6 - 4 .0 11- 6 .7 23- 5.9 28- 6. 3 5 1 - 6 .1

2 2 -14 ,7 — ------- ■ 23-13.9 s o - 12.8 ■ “ 5 8 - l i V t * ^ 0 3 t l 2 ! f * * ^ ^

20-13.3 24-14 .5 53-13.6 38- 8 .6 91-10 .9  -

1- 0 .7  
16-10.7

3 - 1.8
11- 6 .7

8 -  2 .0  
44-11 .3

5 - 1 . 1
58-13,1 -

13- 1.6  
102-12.2

157 responses 166 ieq>onses 393 responses 454 responses 847 responses

129-82.2% 131-78.9% 302-76,9% 376-82.8% 678-80.0%

10- 6 .4 8 -  4 .8 2S- 6 .6 18- 4 ,0 4 4 - 5 .2

5 - 3 . 2 16- 9 .6 30- 7 .6 28- 6 .2 58- 6 .9

4 -  2 ,5 6 -  4 .0 18— 4 .6 8 - 1 . 8 26- 3 .1

4 -  2 .5
5- 3 ,2

2 - 1 .2
3 - 1 . 8

0 -  0 .0  
17- 4 .3

7 - 1 ,5  
17- 3 ,7

7 - 0 ,8  
34- 4 .0

152 r e^ n ses  
1- 0.6% 

17-11.2

164 responses 
0 -  0.0% 

19-11.6

390responses 441 req;>onset 831 responses 
2 -0 .5 %  1 -0 .2 %  3 -0 .4 %  

64-16 .5  49 -11 .1  113-13.6

128-84.2 133-81.0 299-76.6 356-80.7 655-78.8

3 - 2 .0 5 - 3 .1 1 4 - 3 .6 21- 4 .8 35- 4 .2

3 - 2 .0 7 - 4 .3 11- 2 .8 14- 3 .2 25- 3 .0
■;C

151 responses IIM responses 389 responses 443 reqionses 832 rcisponses

45-29.8% 41-25.0% . 102-26. 2% 134-30.2% 236-28.4%

57-37,8 49-29 .9 126-32.4 137-30.9 263-31.6

39-25.8  
10- 6 .6

64-39 .0  
10- 6 .1

140-36.0  
21- 5 .4

146-33.0  
26- 5 .9

286-34.4  
47- 5 .6
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Freshmen Sophomores
I personally attend  dances: 297 seqDO&ses 214 responses
A. R egularly . Bw 2.796 4 -  1,996
B. O ccasionally . 81-27 , 3 4 8 -2 2 .4
C. Never, because of m y 

personal opposition. 134-45, 1 117-54 ,7
D . N ever, because of the 

church's stand. 18- 6 ,0 4 -  1 .9
E. Never, b u t 1 am not 

opposed to  i t . 5 6 -1 8 .9 4 1 -1 9 .1

With regard to drinking the Church 
of the Nazarene should: 300 responses 216 responses
A. Not prohibit i t ,  bu t suggest 

abstinance. 3 1 -1 0 .3  9( 33-15. 396
B. R eta in  its current position 

by  opposing i t  en tirely . 2 2 6 -7 5 .4 152 -70 .3
C . T ake no stand, leav ing  the 

m atter to  the ind iv idual's 
d iscretion. 3 1 -1 0 ,3 17- 7 .9

D . Mb opinion. 12- 4 .0 14- 6 .5

L .  I personally drink alcoholic 
beverages: 295 responses 215 responses

. R egtiiaiiy . 9 -  3.09^ * 2 -  0.9%

. O ccasionally . 4 0 -1 3 ,7  3 7 -1 7 .2

. Never, because of m y 
personal opposition. 2 2 5 -7 6 .2  164 -76 .3

. Never, because of the 
church’s fSand. '8 -  2 .7  0 -  0 .0
Never, but I am not
opposed to  i t ,  1 3 - 4 , 4  1 2 - 5 ,6

. W ith regard to  smoking the  Church 
of the Nazarene should: 302 reqronses 224 responses I
A. Not prohibit i t ,  b u t suggest

abstinance. 3 0 - 9.9%  40-17.896
B. R etain  its current position

by opposing i t  en tire ly . 240-79. 5 153-68 .4
C. Take no stand, leaving

the m a tte r to  th e  indivi­
dual's d iscretion . ' 26 - 8 .6  18- 8 .0

C. Never, because of m y  '
personal opposition, 2 6 1 -87 .8  199-88 .5

D . N ever, becs4>ae of the
church 's stand. 5 -  1, 7 2 -  0 .9

E. Never, but I am not
opposed to  i t .  15 - 5 .1  10- 4 .4

I. I personally use drugs ( e .g ,  ISD ,
m arijuana , speed, am phetam ines,
pep p ills, e t c . ): 301 responses 224 responses
A. R egularly . 2 -  0,796 2 - 0.996
B. O ccasionally. 9 -  3 .0 6 -  2 .7
C, N ever, because of m y

personal opposition. 2 6 9 -8 9 ,3 208-92. 8
D. Never, because they

are illeg a l. 10- 3 .3 4 -  1 ,8
E. Never, b u t I am not

opposed to  th e m . 11- 3 .7 4 -  1 .8
. M arijuana should be legalized . 301 responses 222 responses

A. Strongly agree. 1 1 - 3.796 2 - 0.996
B. A gree. 234 7 .6 24 -1 0 .8
C. No opinion. 26 j  8 .6 2 8 -1 2 .6
D. D isagree. 9 0 -3 0 .0 73-32. 9
E. Strongly d isagree. 151-50 ,1 95-42. 8

. Abortions should be legal: 297 responses 222 responses
A. Only when the m other's

life  is in  danger. 144-48.496 104-46.896
B. W henever the m other 8 6 -2 9 ,0 7 4 -3 3 .4

wishes ( i .e .  a t a ll tim es).
C . Never. 21 - 5; 1 13- 5 .9

No opinion. 4 6 -1 5 ,5 3 1 -1 3 .9

'. C ap ita l punishm ent should be
abolished. 303 responses 223 responses
A. Strongly agree. 37-12.296 25-11. 296
B. Agree. 5 6 -1 8 .5 4 4 -1 9 .7
C. No opinion. 7 3 -2 4 .1 65-29 , 2
D. D isagree. 9 4 -3 1 .0 66-29 . 6
E. Strongly disagree. 4 3 -1 4 .2 23-10, 3

Male FemaleGrand
Juniors Seniors Totals Totals Totals
146 responses 159 responses 385 responses 43S responses 820 responses

2 -  1,496 4 "  2« 596 11- 2.5% 18- 2.296
2 1 -1 4 .4 3 1 -1 9 .5 Ui7-27. 8 75-17, 3 182-22. 2

88-60. 2 7 0 -4 4 .0 :i7S-45, 5 235 -5 4 .0 4 1 0 -5 0 .0

5 -  3 .4 8 -  5 ,0 18- i . 7 17- 3 .9 35 - 4 . 3

3 0 -2 0 .6 4 6 -2 9 .0 78-20. 2 97-22 , 3 175-21. 3

148 responses 165 responses 389 responses 444 reh o u se s  833 responses

16-10.896 28-17,096 45-11,696 65-14.696 110-13. 296

115-77 .7 103-62. 5 285-73. 2 313-70. 5 598-71. 8

13- 8 .8 25 -1 5 .1 4 4 -1 1 .3 4 2 -  9 .5 86-10 . 3
4 -  2 .7 9 -  5 .4 15- 3 .9 24 - 5 .4 39 - 4 .7

146 responses 160 renpotuea 385 responses 43Sresporjses 820 responses
3 -  2,196 1» 0.696 . 11- 2.996 4 -  0.996. 15- 1,896

17-11 .6 36-22. 5 7 8 -2 0 .3 5 4 .1 2 .4 132-16 .1

112 -76 ,7 112 -70 .0 262 -68 .0 353 -8 1 .2 6 1 5 -7 5 .0

2 -  1 .4 2 -  1 .3 7 -  1 .8 5 - 1 .1 12- 1 .5

12- 8 .2 9 - 5 . 6 2 7 - 7 .0 19- 4 .4 4 6 -  5 ,6

150 responses 166 responses tnses 44<: responses 846 responses

19-12.796 30-18. 196 796. 62-13.996 121-14. 396

115-76 .7 106-64 .9 327-73, 3 616-72. 8

12- 8 .0 2 2 -1 3 ,2 -■..'.5*-. 0,. H 3.9- 8, 8 78 - 9 ,2
4 -  2 .6 ..a 8 -  4 .8

150 responses 161 responses 394 responses 443 responses S37 responses
0 -  0.096 0 -  0.096 5 -  1.396 0 -  0,096 5 -  0.696
2 -  1 ,3 10- 6 .2 22 - 5 .6 15- 3 .4 3 7 - 4 .4

137-91. 3 136 -84 .5 329-83. 5 4 0 7 -9 1 .8 7 3 6 -8 8 .0

1 - 0 , 7 0 -  0 ,0 6 - 1 . 5 2 -  0 .5 8 -  0 ,9

10- 6. 7 . 15- 9 , 3 3 2 - 8 .1 19- 4 .3 51- 6 .1

154 responses 167 responses 401 responses 449 responses 850 retporjisfis
2 -  1.396 2 - 1.296 4 -  1.096 S - 1, VK, 9 -  l . i %
1 - 0 .7 7 -  4 .2 20 - 5 ,0 4 -  0 ,9 2 4 - 2 .8

139-90. 3 152 -91 .0 3 4 7 -86 .5 4 2 1 -9 3 .8 768 -9 0 .3

3 -  1 ,9 3 -  1 .8 12- 3 .0 10- 2 .2 22- 2 .6

VD 1 Ol 00 3 -  1 .8 1 8 - 4 ,5 9 -  2 .0 27- 3 .2

153 responses 167 responses 399 responses 448 responses 847 responses
3 -  2.096 3 -  1.896 10- 2,596 9 -  2.096 19- 2.296

10- 6 .5 11- 6 .6 46-1.1,5 2 3 - 5. 1 6 9 - 8 ,2
11- 7 .2 11- 6 .6 4 5 -1 1 .5 3 2 - 7 .1 7 8 - 9 .2
5 8 -3 7 ,9 6 3 -3 7 .7 lM - 3 3 .6 151-33 .8 285 -33 .7
7 1 -4 6 ,4 7 9 -4 7 .3 163-40 ,9 2 3 3 -5 2 .0 396 -46 ,7

149 responses 161 responses 391 responses 441 responses 832 responses

85-57.096 87-54.096 180-46,096 243-55.096 423-50.996
4 0 -2 6 .9 49-30 . 5 136-34,8 113-25. 7 2 4 9 -29 ,9

4 -  2 .7 9 -  5 .6 21- 5 .4 26 - 5 .9 4 7 -  5 ,6
2 0 -1 3 .4 16- 9 ,9 54 -13 .8 59 -1 3 .4 113-13 .6

151 responses 165 re^onses 399req>onses 43C responses 836 retporrsds
23-15. 296 36-21.896 58-14.596 54>*12a 3% 112-13.496
37-24. 5 4 0 -2 4 ,2 8 6 -2 1 .5 9 2 -2 1 ,0 178-21 .3
2 7 -1 7 .9 2 4 -1 4 .S 7 4 -1 8 .6 115-26 .4 189-22 .6
5 6 -3 7 .1 4 7 -2 8 .6 127-31 .9 138-31 .6 2 6 5 -3 1 .7

8 -  5 .3 18 -1 0 .9 54-13. 5 38- 8 .7 9 2 -1 1 .0
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Freshmen Sophomores
P rem arital sex is perm issible: 301 responses 223 responses
A . Always. 4 -  1.3% 1- 0,4%
B. At the discretion  of the 6 0 -2 0 .0 65-29. 2

couple ( i .e .  som etim es). 
C. Never. 219^72.7 136-61 .0
D . No opinion. 18- 6 .0 21- 9 .4

1 believe the education  I am 
ifeceiving at NNC is: 300 responses 224 responses
A. Thoroughly preparing m e 

for m y future occupation . 4&^a6.09< 27-12. 1%
B. A dequately preparing m e

for m y future occupatio tu 1 6 2 -54 .0 134-59 .8
C . Inadequately preparing m e 

for m y future occupation . 3 4 -1 1 .3 3 5 -1 5 ,6
D . Not preparing m e a t a ll 

for rny ftrture o c c u p a tio n 8 -  2 .7 7 -  3. 1
E. No opinion. 5 1 -1 7 ,0 21- 9 .4

The jud ic ia l board w ith the respon­
sibility  of suspension or expulsion 
should be com posed o t : 298 responses 222 responses
A. Predom inantly adm inistra- 

t io n /f  acu ity . 14- 4.7% 10- 4.5%
B. H alf adm in istia tion /facu ity , 

half student. 8 6 -2 8 .9 8 7 -3 9 .2
C. 1/3 adm im sti'ation, 1/3 

facu lty , 1/3 student. 118-39.6 80-36 . 0
D. Predom inantly student. 39 -1 3 ,1 30-13. 5
£ . No opinion. 4 1 -1 3 .7 15- 6 .8

Male Female Grand
Juniors Seniors Totals Totals Totals
153 req>onset 

2 -  1.3%  
39-25, 5

167 responses 
0 -  0.0%  

50 -2 9 .9

399 responses 
7 -  1.8% 

116-29 .1

449 responses 
0 -  0.0%  

9 9 -2 2 .1

848 responses 
7 -  0.8%  

215 -25 ,4

101 -66 .0  
11- 7 .2

106-63, 5 
11- 6 .6

240-60, 1 
36- 9 .0

324-72, 1
26- 5 ,8

564-66. 5 
62 - 7 ,3

151 responses 164 reqronses 399 responses 444 responses 843 responses

25-16.6% 1 7 -1 0 ,4 ^1 50-12. 5% 64-14.4% 114-13. 5%

9 3 -6 1 .5 120-73 .2 245 -61 .4 268 -6 0 .4 513 -60 .9

2 5 -1 6 .6 2 2 -1 3 .4 5 8 -1 4 .5 58 -1 3 .1 116-13 .8

1 - 0 . 7  
7 -  4 .6

2 -  1 .2  
3 - 1 . 8

9 -  2 ,3  
37 - 9 .3

9 -  2 .0  
4 5 -1 0 .1

18- 2 .1  
8 2 - 9 .7

151 r e f u s e s 106 (si^onsei 399 responses 442 responses 841 responses

7 - 4.6% S- 4.8% 2 5- 6.3% 14- 3,2% 39- 4.6%

5 3 -3 5 .1 01-30.8 140-35 .1 148-33, 5 2 8 8 ^ .  2

5 6 -3 7 .1  
26-17. 2 

9 -  6 ,0

6 0 -3 9 .8  
2 6 -1 5 .6  

5 - 3 .0

138-34 .6  
6 5 -1 6 ,3  
31- 7 .7

183-41,1  
5 7 -1 2 ,9  
4 0 -  9 ,0

321 -38 .2  
122-14 ,5  
71- 8. 5

’ (U A X \ ^  I

and 7 the least im portant; 269 respKMifes | 197 responses i.c>v
Swdent partic ipa tion  in  
the c.jjlege adm inistra­
tion , tu iTJC ulum  develop-

m ost impoitiant 

144 responses 350 responses 388 responses 738 responses

m em , and ju d ic ia l m atters. 9 7 4 -3 .62% 634-3. 22 % 344-2,73% 415-2.88% 1132-3. 24% 1245-3. 21% 2377-3. 22%
B. Dress code. 1280-4. 76 1019-5.17 6 4 4 -5 .11 729-5 .06 1779-5.08 1912-4, 93 3 6 9 1-5 ,00
C. Dorm hours. 11 9 7 -4 .4 5 957-4 .91 6 4 7 -5 .1 4 7 4 0 -5 .14 1648-4.71 1902-4.90 3550-4 .81
D. A cadem ic structure (e .g .

pass-fail sy.stem, num ber
and quality  of facu lty , e tc .  ) 7 5 9 -2 .82 523-2 .6 6 3 0 6 -2 .43 341-2. 37 9 2 5 -2 .6 4 |^ ^

E. Expenses (tuition, fees , .etc. > ■. -------440^^3; ̂ 6 — -  1 0 3 6 - 2 .9 6 ^ 1063-2.75 2099-2 .84
F . Students' rights and respon-

sib ilities. 7 6 4 -2 .8 4  . 525-2t 67 370-2 .94 399-2. 77 992-2. 83 1069-2, 76 2061-2. 80
G. O ther (specify ) 1750-0, SO 1249-6. 34 791-6. 28 1024-7.12 2 2 3 9 -6 .SO 2589-6 .69 4828-6 . 54

1. 10, Re imirements for living on-campxis -  1 IS. Sports -  1
a i ’p.oia! stinospliere. -  19 11. ke ia tion  of i;;;idfc<iuate churcK rule.s i  v. RiufcS of church always enforced the sam e -  1
i  "i :c is j responsibility -  1
4 : ips) rekjjjrem ents -  7
5. Cbiss attendence -  S
6. Library -  1
7. Penalties for law -break ing  -  1
£,. 50.; UI life  2
9. t:ti?.!iges in  go>. 't, setup or rules

p laced  into school ru les -  1

12. P rivacy and qpiec -  1
13. Required church attendance 

Parenti loc i -  1
1

14
1 <;

_ i

C o-ed  dorms
and c,:cnrr.un:ty -  

's ourjxtse -  1
‘ • - ‘ C t ■

\ n s r r ‘f«

20- Social education  -  1
21. R ela tion  of NNC as a Christian institu tion  ■
22. iVIovieS -  1
23. A cadem ics -  1
24. f  acult\r a ttitudes - 1
25. Casbfont productions -  i

Poll highlights continued
EVOLUTION ^  ^

S o m e  49, 9% o f the students be liev e  the istic  
evolution possible, 23, 8% think i t  tm deniable. 
DIVORCE

40.9%  believ e  th a t the church 's stand on di­
v o r c e  needs revision. 36.1%  think the position 
should be le f t as i t  is. 39% think people who are 
divorced and rem arried  should be allow ed m em ber­
ship in  the church som etim es.

On the question of w hether there are justifiab le  
ground other than adultery  for divorce, 44. 6% re ­
sponded th a t this is som etim es possible; 23. 6% say 
i t  is often  possible.
CHEATING

accep tab le , som e 13. 6% o c c  a s i o n a l l y  cheat, 
78. 8% never ch e a t because of the ir personal op­
position,
DANCES

S o m e  28,4%  b e liev e  th a t the church & ould 
no t pttohibit d a n c e s  b u t suggest non-attendance 
a n d  non-partic ipation . 31.6%  think the church 
should re ta in  its ctn ren t position w hile 34.4% sug­
gested th a t the  church take no stand leav ing  the 
m a tte r  to  the ind iv idual's discretion.

50% of those responding never a ttend  dances 
due to  th e ir  personal opposition. 22.2%  a ttend  
occasionally . 21.3%  never a t t e n d  b u t are not 
opposed to it.

o p p o s e  sm oking en tire ly . 14, 3% ind ica te  th a t 
smoking diould n o t be prohibited  b u t abstinence 
suggested. 88% never smoke because of the ir per­
sonal opposition. 6.1%  do n o t sm oke b u t are not 
opposed to  it.
DRUGS

Only 3.9%  of students use drugs e ith e r regu la r­
ly  or occasionally  w hile 90% never use drugs.

33, 7% disagree and 46. 7% strongly disagree 
w ith legalizing m arijuana.
CAPITAL PUNISHMENT

Some 42% of those po lled  b e l i e v e  c a p ita l 
punishm ent s h o u l d  be re ta ined . 22.6%  bad no 
opinion, 34, 7% sta te  th a t i t  should be abolished.

56.8%  of the  respondents think p lagaiism  is 
m orally  wrong and never accep tab le . 12.4% be­
lieve th a t i t  is no t m orally  wrong b u t never ac ­
cep tab le . 10.9% think i t  is not m orally  wrong, 
though occasionally  accep tab le .

Some 80% lab e l cheating  as m orally  wrong and 
never accep tab le , 5, 2% think i t  m orally  wrong 
though occasionally  accep tab le . 6. 9% believ e  i t  
to  be no t m orally  wrong th o u ^  never accep tab le .

As for p e r  s o n a’l cheating , only 0 . 4% o f the 
s t u d e n t s  ch e a t regularly . A lth o u ^  only 5. 2% 
said cheating  was m orally  wrong b u t occasionally

DRINKING
71, 8 % of those po lled  ind icate  th a t the church 

should re ta in  its present position of opposing drink­
ing en tirely . 13,2% think the church W ouldn't 
prohibit i t  bu t suggest abstinence. 10, 3% believe 
th a t the chtirch should leave the  m a tte r to  the in ­
dividual.

S o m e  75% of students never drink alcoholic 
beverages due to  the ir i>ersonal opposition. 16 .1  % 
drink such beverages occasionally.
SMOKING

72. 8% of students be liev e  the church should

PREMARITAL SEX
66. 5% think p rem arita l sex is never p en n is-  

sable. 25.4%  b e liev e  i t  to  b e  perm issable a t  the  
d iscretion o f the couple.
EDUCATION AT NNC

60. 9% of t h o s e  responding ind ica te  th a t the 
e d u c a t i o n  th a t t h e y  are receiv ing  a t  NNC is 
adequate ly  preparing them  for th e ir  future occu­
pation . 13, 5% think th e ir  education  is th o r o u ^ y  
preparing them  for th e ir  future occupation. 13.8% 
t h i n k  the ir education  is inadequate ly  preparing 
them .
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Barnhouse 
top go lfer

by Jerry M cConnell

The Northwest Nazarene C ol­
lege Crusader gold squad closed 
out its 1971 season by  finishing 
t h i r d  a t  the NAIA D istrict Two 
m atch in  Medford, Oregon.

W ell, m ost o f the  squad fin ­
ished up its season. Lonnie Bam - 
housed io ta  fan tastic 76-73 for a 
hole to ta l o f 149 and won m ed a l­
ist honors as the top golfer in  the 
d is tric t The f i r s t  p lace  finish 
qualified Barnhouse for the NAIA 
National T ournam ent a t  Rockford 
College, Rockford, Illinois to  be 
held June 8-11.

Barnhouse's fan tastic s c o r e  
and trip  to  the nationals w asn 't 
the only e a r t h  shattering  news 
tha t c a m e  o u t o f Medford last

honored os 
in d istric t

Saturday. M onty O rtm an got a 
h o le - in -o n e !

O rtm an canned a 180 y a r d  
shot w ith  a three iron on th e  ninth 
hole of the secondround to  h igh - 
l i ^ t  his efforts. He shot an 85 
th a t round to  go w ith his opening 
round 83 for a 168 to ta l.

R i c k  Hartw ig took the first 
18 in  82 strokes and cam e back 

w ith a  sparkling 77 for a  36 hole 
to ta l o f 159.

Bob Croft opened w ith  a strong 
78 and closed ou t w ith  an 81 to 
m a tch  H artw ig 's 159 to ta l.

I t was a V e r  y  good showing 
for the  C r u s a d e r  golfers and a 
m atch  th a t Lonnie Bamhoiise and 
M ontyO rtm an w on 't fo rget for a 
long tim e.

W f  f
by  Jerry M cConnell

S enato r Church to 
visit NNC cam pus

S e n a t o r  Frank Church (D- 
Idaho) w ill be v isiting  the NNC 
c a m p u s  on Tuesday, M ay 25. 
He w ill be arriving a t  9:00 a. m . 
to ta lk  w ith  students in  the  A m er­
ican  Government course in  a h a lf-  
hour question and answer period. 
A t 9:30 a. m . , Church w ill m e e t 
the g e n e r a l  public in  an open 
forum in  the F elta r Lecture H all. 
Church w ill depart from  cam pus 
about 11:00 a. m . Members of

cra tic  party , in terested  persons 
J to m  and  m em ­
bers of the NNC com m unity  w ill 
have an opportunity to  ta lk  w ith  
the S enato r-abou t-any  top ic of 
interest.

Church is a prom inent m em ­
ber o f C o n g r e s s  and is widely 
known for his opposition to  the 
V ietnam  War. He is a leading

m em ber of the S e n a t e  Foreign 
R elations C om m ittee. He w a s  
the speaker a t  la s t y ea r 's  NNC 
C om m encem ent.

Professor Jam es H. Jackson, 
J r . , who arranged the Senator's 
v is i tth ro u ^ a re c e n tN N C  gradu­
a te  who works in  Church's Wash­
ington office, urges a l l  in terested  
persons to  tak e  advantage of this 
xmimial opportunity.

J e n ’s Holdby

CRAFT and 
WEDDINS S U m lE S

214 -  12th A ve. So. 

Phone 466-2166

W e l l ,  the sports scene has 
slowed down the  la s t few w eek 's 
a t  NNC. (Isn 't th a t a tr ite  way 
to  sta rt an  exc iting  colum n like 
this?)

But according to  "conflicting" 
reports i t 's  supposed to  pick up 
som e th is weekend. R i ^ t  now 
I 'm  editorializing. This has no 
reflec tion  on the Crusader or any­
body else. I c a n 't  express m y­
self so eloquently  as a John Luik 
b u t I personally  d o n 't see w hat 
the  large stink is a l l  about. Take 
a Sunday (any Simday) and, if  
i t 's  n o t r a i n i n g  or snowing or 
flooding, Kurtz Park is going to 
be full. People w ill be p laying 
softball, throw ingfrisbees, p la y -  
ing te im is, rid ingb ikes, smooch­
ing, or w hatever.

My w ife and I p lay  tennis a t 
Kurtz Park a l m o s t  every n ice 
Sunday afternoon. And no one 
has ever said a  word. P e o p l e  
even p lay  basketball on the out­
side courts (on cam pus!) on Sim­
day afternoons.

But a  bunch of guys decide 
to  p lay  a  m arathon, world reco rd - 
b r e a k i n g ,  softball gam e and 
th e re 's  t r o u b l e .  T hey 're  not 
tak ing  over the  Ad. Building or 
burning down an ROTC building 
or throwing m olotov cocktails or 
anything. T h ey 're p la y in g a n ic e , 
c lean , non-offensive, seven day 
softball gam e. Good c lean  fun. 
No trouble. A ctually  th ey 're  not

b ig  stink?
T h e y  started  a t  9:00 p .m . 

last Sunday n i ^ t  (after church).
T h e i r  p lan  was to  go un til 

Sunday m orning 9:00 a. m . The 
tim es 9 :00-9:00 w ere set for spe­
c ific  reasons: (1) to  be s u r e  of 
breaking the existing m arathon ■ 
record , and (2) to  b e  sure no one 
would have to  miss any church. 
The guys had s t u d i e d  hard  a ll 
te rm —they  w anted a break. They 
d id n 't w ant to  rub anybody the 
wrong way. Friendly in te r-dorm  
com petition . The effort, in  ef­
fec t, was serving to  bring seg­
m ents of the cam pus together.

But these things always get 
so blown out o f proportion. Mis­
understandings o c c u r  and com ­
m unications betw een adm inistra­
tion  and students g e t fouled up. 
Rumors ge t started . People are 
a& aid th a t po licy  is getting  shat­
tered . NNC's i m a g e  m ay ge t 
tarnished and b lah , b lah , b lah , 
blah.

I 'v e  ta lked  to  R andy Craker 
(he organized the gam e) and the 
g u y s  partic ipa ting . They just

w anted to have fun. They w anted 
the adm inistra tion 's sanction and 
blessing. There was no th o u ^ t  
o f stirring up trouble or s l i t t i n g  
the adm inistration.

No one knows w hat's  going to 
happen. No one knows when tiie 
gam e w ill o ffic ia lly  end. The 
g u y s  w ant to  go u n til S u n d a y  
m orning 9:00 a. m . They m i ^ t  
be forced to  quit a t  m id n i ^ t  or 
9:00 p .m . Saturday. I t 's  rea lly  
too bad. It was going to  be just 
a  fun, crazy gam e, the kind of 
th ing co llege guys like  to  do.

But now th e  gam e isn 't  even 
t h a t  im portan t any m ore. Oh, 
to  the guys i t  i s ! They ju st w ant 
to  p lay  b a l l  and keep  t r a c k  of  
d a y s  and hours and innings and 
runs and hits and stuff._  ̂ But to  a 
lo t o f people i t 's  not a  gam e any­
m ore. I t 's  a m a t t e r  o f po licy  
and p rincip le and stuff. It's 'k ind  
of frustrating.

jNMM

h V - "Quality for Less"

Gamblin's 
Car City

211 9th Ave, So, N am pa 
466-3559

ROBO
303 12thFREE

------ 2 m inute fu lly  au tom atic pressure wash
w ith f ill-u p  (10 gal. m inim um )

-----  ROBO Brush Wash (fully autom atic)
w ith  fill-u p  of at least 13 gallons

com petitive ly  priced

Texaco Gasoline

World’s
Greatest

Hamburgers

7051 PAIRVIEW AVI
BOISE, IDAHO

Moocri

r Burke

"THERE IS A DffFERENCE"

916 12th AVENUE SOUTH ^
fhone A66-3687 Naiispa, Idaho 83651

ktJUI.g.OXiLlLSUUUUL&^^ gflfl IMIflIl0 fl P 0 o o o o o o^-

HUDELSON F O R D
offe rs  t h e  bes t  s e l e c t i o n  o f  u s e d  c a r s  —  

SEVERAL 1970  MODEIS

GALAXIES MUSTANGS
w ith  5 year or 50 ,000  m ile  guarantees

fo r  t h e  Best G r a d u a t i o n  Gift in the Valley buy a t

BURKE HUDELSON
day 21, 1971

AVENUE CLEANERS

LTD’S
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The C onstitutional R e v i s i o n  deserves a yes 
vo te . Aside from  providing an overall structural 
coherency  and consistency, the C onstitutional R e­
vision c lea rly  defines Student Governm ent's pur­
pose , delinea tes th e  duties and powers of the S enate , 
gives the ASB President a long-needed  veto  power, 
establishes an  E lection C om m ittee to  insure fa ir­
ness and effic iency  in  ASB elections, provides for 
a STUDENT Publications Board, w hich am ong other 
things would e le c t  the Crusader and Oasis editors, 
and allows for the student body to  re c a ll  any ASB 
officer for incom petence or dere lic tion  of duty.

But m ore im portan tly , the C onstitutional R e­
vision e lim inates the A dm inistrative Council as a 
screening co m m ittee  for ASB office candidates.

Under the new Constitution candidates would sub­
m it  to  the Executive Council a  signed s ta tem en t 
o f th e ir  personal com m itm en t to  Jesus Christ and 
to  the ideals o f the co llege and the ASB. The only 
person who w ill determ ine w hether an ind iv idual 
is a Christian is the ind iv idual h im self.

F inally , th r o u ^  r e q u i r i n g  A dm inistrative 
Council approval before being  voted upon by  the 
Student body, the Constitution Revision recognizes 
established procedures and authority. A dm ittedly, 
there are some who would argue th a t the Senate is 
back ing  down fi»m  its  o rig inal decision b y  subm it­
tin g  the Constitution to  the A dm inistrative Council 
for approval.

Perhaps th e  Senate is back ing  down. But if  i t

is, i t  is  only  w ith  b est interests o f the co llege in  
m ind. Confrontation po litics prove nothing save 
the  im m atu rity  and irresponsibility  o f those who 
p rac tice  them . By com prom ising on the issue of 
A dm inistrative C ouncil approval, the Senate has 
won a far m ore sign ifican t v ic tory , the r i g h t  to 
determ ine its  own candidates for ASB office fi?ee 
of A dm inistrative Council in terference. We fee l 
th a t the Senate and Student Body have gained far 
m ore than  they  have lost.

W hile no t perfec t, the proposed Constitution 
offers Student Governm ent a ra tiona l and workable 
framework' in  w hich i t  can  operate effectively  for 
m any  years to com e.

- J L

Constitutional revisions offered for
ARTICDEI: NAME 

Section 1
The nam e of th is orgam zation shall be the Associated Students 

of Northwest Nazatene C ollege.

Section 2
The E x e c u t i v e  Council shall be com posed of the President, 

E x e c u t i v e  V ice President, Social V ice President, Secretary and 
Treasurer,

'was.

S ection  2
The in itia ls  "ASNNC" d ia ll be the proper abbreviation  for the 

Associated Students o f Northwest Nazarene College.

ARTICLE H: PURPOSE

Section 1
The purposes of the ASNNC shall be:

(a) to  p r o m o t e  and enhance the stated  goals and ideals o f 
NNC;

(b) to  prom ote m eaningful educational, cu ltu ra l, religious, 
soc ial, and service ac tiv itie s  w hich w ill be b en e fic ia l 
to  students;

(c) to  coordinate the ac tiv itie s  of student organizations;
(d) to  c rea te  and m ain ta in  hea lthy  com m unications betw een 

a l l  elem ents of the cam pus society;
(e) to  develop and m ain ta in  relations betw een other student 

associations;
(f) to  p ro tec t the rights of students;
(g) to  prom ote a favorable relationship  betw een the co m - 

• o f "Nampa a,nd th e  students o f  N N G .'^

ARTICLE III: MEMBERSHIP

Section 1
A ll duly r e g i s t e r e d  students o f Northwest Nazarene C ollege, 

shall upon paym ent of the ir fees, au tom atica lly  becom e m em bers 
of the Associated Students of Northwest Nazarene C ollege.

ARTICLE IV: OFFICERS AND QUALIFICATIONS

Section 3
The Executive Council ^ a l l  m ake a l l  r e c o m m e n d a t i o n s  i t  

deem s necessary to  the S tudent Senate, im p lem en t a l l  leg isla tion  
enacted  by  the Student Senate, and tak e  charge o f a l l  ASNNC co n - 
vocatioM  and relig ious ac tiv ities.

Section 4
The duties of the President shall be:

(a) to  preside a t  a l l  sessions of the ASNNC;
(b) to  announce the business in  its proper order;
(c) to  sta te  and properly pu t a l l  questions before the ASNNC;
(d) to  sign a l l  leg isla tion  of the Student Senate in  w hich he 

approves and returns together w ith his ob jection  to  the 
Student Senate a l l  leg isla tion  of w hich he disapproves.

(e) The President d ia ll have th e  r i ^ t  to  a ttend  any ASNNC 
com m ittee  he so chooses.

Section 5
The duties o f the Executive V ice President shall be : ________

(a) to  f i l l  the  Office of the President during Ms te m p o ra l^ ’ 
absence;
to  an f  as assistant to  the President;

(c) to  b e  in  charge of a l l  ASNNC elections;
(d) to  coordinate public  rela tions in  the interests of ASNNC;
(e) to  preside a t a l l  sessions o f the  Senate, in  w hich he shall 

vo te  only  in  case of a tie .

Section  6
The duties o f the S ocia l V ice President shall be:

(a) to  take charge of the ASNNC cam pus soc ia l ac tiv ities;
(b) to  coordinate student a c tiv ity  scheduling.

Section 1
The officers of th is organization shall be President, Executive 

V ice President, Social V ice President, Secret'.ry , Treasurer, and 
Senators.

S ection  2
The q u a l i f i c a t i o n s  for the officers d ia ll be as follows: The 

President, Executive V ice President, Social V ice President, Secre­
ta ry , and Treasurer d ia ll have upper division standing and shall have 
been  in  attendance a t  the c o l l e g e  not less than  two consecutive 
term s im m ed ia te ly  prior to  the ir e lec tion . Each executive m em ber 
shall profess a personal relationship  w ith  Jesus Christ and shall con­
sider h im self to  be ,personally com m itted  to  the goals and ideals of 
NNC as sta ted  in  A rticle II of th e  C ollege Constitution and in  A rticle 
n. Section 1 of this Constitution and shall present a signed sta te ­
m en t of such a com m itm ent: to  the ASNNC Executive Council upon 
filing  for o ffice. The Senators shall be m em bers of the ir respective 
classes from  w hich they  are e lec ted  and shall, w ith  the exception  
of the Freshm an Senators, have been in  attendance a t  the College 
no t less than two c o n s e c u t i v e  term s im m ed ia te ly  prior to  the ir 
e lec tion . A ll officers of the organization shall be fu ll- tim e  students 
m ain ta in ing  a cum ulative grade point average of 2. 30 or above.

Section 3
A ll o f f i c e r s  of the ASNNC d ia ll be e lec ted  for a  te rm  of one 

year,

ARTICIE V: EXECUTIVE COUNCIL 

Section 1
The Executive Council shall be the adm inistrative branch of the

Section 7
The duties of the Secretary  d ia ll be:

(a) to  keep  a  record  and post a copy o f a ll proceedings of 
a l l  m eetings both  of the  ASNNC and the S tudent Senate;

(b) to  b e  responsible for a l l  o ffic ia l correspondence of the 
execu tive officers;

(c) to  keep  on file  a l l  o ffic ia l docm nents o f the ASNNC in ­
cluding a record o f a l l  leg isla tion  passed b y  the Student 
Senate.

Section 8
The duties of the Treasurer shall be:

(a) to  rece iv e  a l l  funds of the ASNNC and disburse the sam e 
on order o f the  Student Senate;

(b) to  render a t  the close of his te rm  of office a de ta iled  re ­
port o f the  finances of the  organization, w hich shall be 
a ttes ted  by  an auditing  com m ittee  appointed by  the Stu­
den t Senate;

(c) to  deliver a l l  property of th e  Associated Students in  his 
care  to  h is successor.

ARTICLE VI: SENATE

Section 1
The S tudent Senate riia llb e  the leg isla tive branch of the ASNNC, 

Section  2
The Senate d ia ll be com posed of tw elve m em bers. M em ber­

s h i p  shall c o n s i s t  o f th ree students e lec ted  by  each  class. The 
Executive V ice President sha ll be chairm an  of the Student Senate 
and vo te only  in  the case of a tie . TTie chairm an  p ro -tem  ^ a l l  be 
a m em ber of and e lec ted  by  the S tudent Senate and ^ a l l  vo te only
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in  case of a tie . records d ia ll be open for ptiblic inspection.

Section 3
The Senate shall m e e t as such tim e  an d  p lace  as i t  shall ufStU 

necessary and shall operate  according to  R obert's R ules of Order. 
unless otherwise provided for.
Section 4

E x c e p t  as otherwise specified , the  Student Senate shall have 
charge of a l l  the ac tiv itie s  o f and a c t  on a l l  questions re la te d  to  the 
ASNNC.

Section 5
More specifically , the  powers and duties of the Senate shall in ­

clude the  following:
A . T h e  S t u d  e a t  ^ e a e t e  sh a .ll  c o u ^ d e x  a l l  x eco m tU en d a tiO T is

Section 5 , c '
The S tudent Senate shall be th e  a rb ita : o f a l l  contested  ASNNC 

elections.

Section  6
An announcem ent of f  i l i n  g procedures sha ll b e  m ade a t  least 

o n e  w eek before f i l i n g  opens for any office of th e  ASNNC, and 
again  on the  day on w hich filing  opens. F iling  ^ a l l  b e  open for a t  
least th ree days.

Section 7

N ot la te r  than liie th ird  w eek of third te rm , the nom ination and- ■

adminisfrative and student approval
from  the Executive Council and en ac t any leg isla tion  deem ed 
necessary.

B. The Student S e n a t e  shall e le c t a l l  students, excep t those 
who m em bers exofficio , to  a l l  s tuden t-facu lty  com m ittees.

C. The Student Senate shall e le c t  such officers i t  deem s n ec­
essary for the furtherance of its business.

D. The Student Senate, upon the approval o f the  ASNNC, Ad­
m inistrative Council, and the Board of Regents, shall se t 
the fees of the ASNNC. These fees shall be co llec ted  by 
the  Business O ffice before com pletion  of registration.

E. The Student Senate, upon approval b y  the A dm inistrative 
C ouncil, shall authorize th e  treasurer to  subm it the proposed 
budget for the current academ ic  year to  the ASNNC for its 
approval. V o t i n g  shall b e  b y  b a llo t and adoption of said 
budget shall be by  m ajo rity  vote,

F. The S tudent Senate shall approve a ll new student organiza­
tions and th e ir  respective constitutions.

G. The Student Senate m ay  in it ia te  re c a ll  provisions against 
any ASNNC o f f i c e  in  the com pliance w ith and as provided 
for by  A rticle  X.

H. The S tudent S e n a t e  m ay  re c a ll by  a tw o-thirds vote any 
student e lec ted  to  a studen t-facu lty  co m m ittee  or any other 
appointm ent.

Section 6
actions of the  Student Senate shall tak e  the form  of b ills, 

of leg isla tive enactm ents, a n d T e s o  l t t t i# B ^ ^ SI*lfefprCs8iou3 of  th e "  
sense of the Senate.

Section 7
The Student S e n a t e  shall not pass any  b il l  w hich shall in  any 

w ay infringe upon, supercede, or nu llify  an  a c t  of Ihe ASNNC.

Section 8
A ll leg isla tion  w hich shall have passed the Student Senate shall 

before becom ing  law , be presented to  the ASNNC President. If he 
shall approve of the leg isla tion , he shall sign i t ,  b u t if  he shall not 
approve o f i t ,  he shall return  i t  together w ith  his objections to  the 
Student Senate. The Student Senate shall en ter the objections in  
its m inutes and reconsider the leg isla tion . If, afte r such reconsider­
ation , three-fourths of the Senate shall agree to  the  leg isla tion , i t  
s h a l l  becom e law. If any leg isla tion  ^ a l l  no t be returned by the 
President of ASNNC w ith in  seven days a fte r i t  has been  presented to 
h im , i t  shall becom e law  w ithout his signature.

e lec tio n  of the  ASNNC President, Executive V ic^  President, Social 
V ice President, Secretary, and Treasurer shall be held.

ARTICLE VTII: PUBLICATIONS

Section 1
The Oasis shall be the annual publication  of the ASNNC.

Section 2
The Crusader shall be the o ffic ia l newspaper of the ASNNC. 

Section 3
A. The Oasis and Crusader shall function under the Publications 

Board, w hich shall be responsible for establishing guidelines 
and polic ies for student publications, enforcing established 
po lic ies e lec tin g  and dism issing student editors, and ac ting  
as an advisory board to  student editors and th e ir  facu lty  ad ­
visors.

B. The Publications Board shall be com posed of ten  students and 
two facu lty -adm in istration  m em bers. The student m em bers 
shall be: The ASNNC President, who shall function  as cha ir­
m an and vo te only in  the case of a t ie ,  the ASNNC Execu­
tiv e  V ice President, two m em bers from  the  Senior class, two 
m em bers from  th e  Junior class, two m em bers from  the So­
phom ore class, and two m em bers from  the F redim an class. 
The facu lty -adm in istra tion  m em bers shall be: an adm inis-

appointed bytheR?esideat<tf-fee G ollegeraitd a  f a c t ^ ^  
m em ber e lec ted  by  the faculty . A ll student m em bers w ith 
the exception of the ASNNC President and Executive V ice 
President shall be m em bers o f the ir respective classes from  
w hich they  are e lec ted , and shall, w ith  the exception  of the 
Frefem an m em bers, have been  in  attendance a t  th e  College 
no t l e s s  than  two consecutive term s im m ed ia te ly  prior to 
the ir e lec tion . A ll student m em bers shall b e  fu ll- tim e  stu­
dents m ain ta in ing  a cum ulative grade po in t average o f 2. 30 
or above.

C. S t a f f  m em bers, who are either sa laried  or responsible for 
determ ining the ed ito ria l p o l i c y ,  and advisors of student 
publications shall not be m em bers of the Board.

D. The Publication Board shall be e lec ted  a t  the  sam e tim e  as 
the ASNNC Student Senate. The Board shall serve from  the 
beginning of Term  I to the end of Term  ni.

E. Student m em bers o f the Board shall be subject to  the  resig­
nation  and re c a ll  provisions of A rticle  X.

A R T IC IEV T : ELECTIONS 

Section 1
A n y  m em ber of the  ASNNC shall be e l i g i b l e  to  vote in  a ll 

ASNNC elections.

Section 2
A ll elections for ASNNC offices shall be b y  m ajo rity  b a l lo t  

Section 3
The Executive V ice President o f the ASNNC shall be in  charge ■ 

o f a l l  e lections. He s h a l l  appoint, sub ject to  the approval of the 
Student Senate, an  Elections C om m ittee. The P arliam en tarian  of 
the S tudent Senate riia ll cha ir the E lections C om m ittee.

Section  4
The E l e c t i o n s  C om m ittee shall be responsible to  see th a t a ll 

vo ting  a t  th e  polls shall be c o n d u c t e d  in  accordance w ith  c iv il 
p r o c e d u r e s  as designated by the Student Senate. The Elections 
C om m ittee fea ll also be responsible for tabu la ting  and recording the 
results o f a l l  ASNNC elec tions in  accordance w ith  th e  procedures 
as designated by  the Student Senate. A num erical record  of each  
ASNNC elec tio n  fe a ll be m ade by  the  E lections C om m ittee and 
given to  the Secretary  of the ASNNC fctr perm anen t filing . These 
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Section 4
A. The Publications Board shall establish guidelines and po licies 

for s t u d e n t  publications, enforce established po licies and 
a c t  as an advisory body to  student editors and th e ir  facu lty  
advisors.

B. The Board shall inform  the Editors and Advisors o f the pub­
lications of its guidelines and policies. Advisors riia ll be 
consultants to  the Editors b u t shall not be responsible to  the 
Board for anything appearing in  the publication .

C. The editors shall b e  expected  to  m ain ta in  the po licy  estab­
lished by the Publication Board and shall bea r fina l respon­
sib ility  to  the Board for anything appearing in  the publications.

D. The B o a r d  fe a ll e le c t the Crusader and the Oasis editors. 
Following its  e lec tion  the  Board shrill c a ll  for applications 
for Crusader and Oasis editors. The Board shall establish a ll 
app lica tion  procedures and e l e c t i o n  crite ria . The Board 
s h a l l  e le c t  the Crusader and Oasis editors by  a tw o-thirds 
vote.

E. If Publication  po licy  is v io la ted , the Board shall take w hat­
ever ac tion  is deem ed necessary to  insure non-recu irance of 
po licy  v io la tion , including the dism issal o f the editor. Dis­
m issal of the e d i t o r  shall require a  tw o-thirds vote of the 
Board.

F. In the even t of a  vacancy  in  the office of editor, the Board
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Constitution provides for recall referendum
siiall follow its  e s ta b li^ e d  procedures and e le c t  a  new editor. 
If necessary, the Board sliall appoint an  in te rim  ed itor to  as­
sure continuing publication .

G. A ll ac tions o f the  Board regarding tbe fo rm ulatian , change, 
or enforcem ent of p o l i c y  and the  e lec tio n , dism issal and 
in te rim  appoin tm ent o f ed ito r shall be sub ject to  th e  approval 
o f the A dm inistrative Coim cil and the  in itia tiv e  and re fe r-  

‘ endnm  provisions of A rticle  XI.

Section 5
The s a l a r i e s  of the Editors shall no t exceed  the sa lary  of the 

President of the  ASNNC. The salaries o f the B u ^ e s s  M anagers of 
the p iiblications d ia ll n o t exceed  th e  sa lary  of the Treasurer o f the 
ASNNC.
ARTICLE IX: ORGANIZATIONS 

Section 1
A student organization shall be considered as such if  i t  is oper­

a tive  on the cam pus and has an approved constitu tion  filed  in  the 
ASNNC office. A ll student organization constitutions m ust be ap­
proved b y  the Student Senate.

Section 2
The ASNNC, up>onapproval b y  the  Student Senate, ^ a l l  support 

ce rta in  student organizations, authorized student priblications, and 
the cam pus radio  station . A ll student organizations, aiithorized stu­
den t publications, and the cam pus rad io  sta tion  shall be fin an c ia lly  
responsible to  the ASNNC. F inancial records of the above shall be 
k ep t in  the ASNNC office. The funds of a l l  student organizations 
shall be k ep t in  the  Business O ffice and shall b e  sub ject to  au d it by  
the aud iting  com m ittee  appointed by  the Student Senate.

ARTICLE X: RESIGNATION, RECALL, AND VACANCY

Section 1
In the even t th a t the grades o f an  o fficer o f the ASNNC fa ll  b e­

low a cum ulative grade point of 2. 30, he w ill b e  required  to  resign 
unless he can  show ju s t causes to  the Student Senate why he should 
n o t

Sectidfi"
In the  even t th a t an o fficer of the ASNNC is found gu ilty  o f an 

in fraction  of any m ajo r ru le of Northwest Nazarene C ollege b y  the 
Personnel C om m ittee for d iscip line, h e  w ill b e  required  to  resign 
imless he can  show just cause to  the Student Senate why he should not.

Section 3
Any ASNNC officer m ay be rec a lle d  for incom petence and /o r 

dere lic tion  of his duties.

Section 4
A re c a ll m ay  be in itia ted  by  three-fourths m ajo rity  vote of the 

Student S enate 's to ta l m em bership or a v a lid a ted  pe tition  figned by 
not less than  tw en ty -five percen t o f the ASNNC in  the  case of an 
executive officer, and tw enty-five percen t o f his class in  the case 
o f a Senator.

Section 5
The pe tition  shall be s u b m i t t e d  to  the E lections C om m ittee,

w h ic h ^ a l l  verify  its va lid ity . I t ^ 1 1  be the E lections C om m ittee 's  
r e s p o n s i b i l i t y  upon rec e ip t of a v a lid  p e titio n  or th ree-fourths 
m ajo rity  vo te of the ASNNC Senate m em beid iip , to  schedule and 
conduct a  re c a ll e lec tio n  w ith in  two weeks of the  re c e ip t of either.

Section 6
Any e lec ted  officer provided for in  th is Constitution shall be re ­

m oved from office by a. re c a ll  e l acU tMi in whioh two- t lim is Ubjp u 
voting vote for his recalL

Section 7
In the event th a t an o fficer is rem oved from  office b y  a  re c a ll  

e lec tion , a specia l e lec tion  shall be held  to  f i l l  th a t  vacancy.

Section 8
In case o f a  vacancy  in  any Executive O ffice ex cep t the Presi­

dent, arising from  any cause other than  re c a ll, a  spec ia l e lec tion  
sh a llb e h e ld a sp re sc rib e d b y  the  Student Senate e lec tio n  procedures. 
Upon the v a c a n c y  in  the Office o f President, the Executive V ice 
President shall assume the Office of President, ex cep t in  the case of 
a P residential re c a ll, and the usual procedures shall b e  follow ed in  
filling  the vacancy  in  the  office o f Executive V ice President. In the 
event of a vacancy  in  both  the offices o f th e  President and Executive 
V ice President, a specia l e lec tio n  shall b e  held  a t  once, ca lled  by 
the Secretary, to  p roceed afte r the  m anner pwescribed by  the Student 
Senate. In even t o f a vacancy  in  the office of a  Senator, his respec­
tive  class shall f ill  the vacancy  by  a  specia l e lec tio n , no t la te r than 
two weeks afte r the vacancy  occurs.

ARTICLE XI: INITIATIVE AND REFERENDUM

Section 1
The ASNNC m ay  in itia te  leg isla tion  upon th e  presentation  of a 

pe tition  signed by  tw en ty -five percen t o f the  ASNNC. Upon pre­
sentation to  and validation  by  th e  Elections C om m ittee, the Execu­
tive  V ice President shall c a l l  for a  specia l b a llo t on the  said ques­
tion  no t la te r  than  two weeks afte r presentation of the  said question.

Section 2

m r n m m
usly ac ted  on 1

s rp re -
viously ac ted  on by the S t u d e n t  Senate, by  the  presen tation  of a 
pe tition  signed by tw en ty -five percen t of ASNNC. Upon presentation  
to  andvafidationbytheEIections-^W ffiaftC w ry a pWltuTbgHgr 'air 'tftg* ' 
question shall be scheduled w ith in  two weeks.

ARTICLE XII: RA TFICATIO N  AND AMENDMENT

Section 1
This constitu tion  shall take effec t when i t  has b een  passed by 

tw o-thirds of the S tudent S e n a t e  m em beid iip , has b een  approved 
by  the  A dm inistrative C ouncil, and is ra tifie d  b y  tw o-th irds o f the 
ballo ts  cast by  the  ASSNC. This constitu tion  supersedes a l l  existing 
ASNNC constitutions and by-law s.

Section 2
A m endm ents to  this constitu tion  m ay b e  subm itted  to  the  Stu­

den t Senate in  w riting , signed by  tw en ty -five percen t o f the m e m - 
b e rso fth e  ASNNC, or m ay be proposed by  the Student Senate. Upon 
passage by  the Student Senate, and the  A dm inistrative C ouncil, said 
a m e n d m e n t s  ^ a l l  be presented to  the ASNNC one w eek before 
vo ting  tqjon the  proposed am endm ents. Said am endm ents ^ a l l  ap­
pear on a b a llo t. A tw o-thirds m ajo rity  of the ballo ts  cast by  the 
ASNNC ^ a l l  be required  to  adopt any  am endm ent.
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